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Združena gospodarska občina 
Od naprednega kmetskega pionirja smo 

prejeli naslednji članek, ki ga priporo-
čamo čitateljem iz kmetskih vrst, da ga 
dobro presodijo in nam povedo tudi svo-
je mnenje o res zanimivem predlogu. 
Tehtne pomisleke bomo objavili. 

Ze od leta 1929. je v veljavi zakon za na-
predek kmetijstva, ki predvideva med na-
rodom delovanje strokovnjakov, ki so za to 
usposobljeni po svojem študiju in znanju. 
Zal pa se ta zakon še po osmih letih ne iz-
vaja niti daleč ne tako, kakor je bil zamiš-
ljen. Postavljeni so samo banovinski in sre-
ski kmetijski referenti, ki pa zaradi malega 
števila pri najboljši volji ne morejo prenesti 
v živo življenje dobrih zamisli zakonodajal-
ca pri zboljšanju kmetijstva in vršiti naloge, 
ki jih imajo v svojem socialno-kmetijskem 
delokrogu. Še vedno imamo sreze brez agro-
nomov, mnogo več jih je pa še brez neob-
hodno potrebnega kmetijsko tehničnega 
osebja, brez katerega se ne da izvesti prak-
tično delo na vasi. Niti naiboljši sreski agro-
nom ne more pri najboliši volji izvesti 
ogromnega dela za napredek kmetijstva v 
srezu, ki ima več ko deset tisoč kvadratnih 
kilometrov z mnogimi tisoči kmetij. Posle-
dica tega je, da se agronomovo delo podce-
njuje, ker pač ni mogel v kratkem času na-
praviti čudežev, šefi srezov pa kot pravniki 
ne morejo popolnoma uvideti važnosti in 
težav tega dela. 

Že vsa povojna leta se vlečejo po strokov-
nem časopisju in se premlevajo na mnogih 
zborovanjih razni predlogi, kako urediti delo 
agronomov, da bi imel kmet čimveč koristi 
od tega. Prav zanimiv predlog je stavil. v 
zadnjem »Agronomskem glasniku« inž. Ivo 
Ružička iz Osjeka. Spretno je vzporedil so-
cialno-agronomsko službo na vasi s socialno-
zdravstveno. Zdravnik na vasi mora vršiti 
splošno zdravniško službo in ne more biti 
specialist. Najnujnejše primere leči sam. tež-
je bolnike pa pošlje v bolnišnice. Agronom 
mora biti prav tako kmetijski vsevedež, ka-
kor je pač vsevedež kmet sam, ki je polje-
delec, travničar, živinorejec vinogradnik, 
hmeljar, sadjar, čebelar in se bavi še z dru-
gimi kmetijskimi panogami. Od svojega 
agronoma želi naukov in nasvetov, zato mora 
ta tudi vse to znati. Težak posel je to za 
poedinca, zato bi mu morale priskočiti na 
pomoč kmetijske šole in slični znanstveni za-
vodi, mu olajšati delo z izvedbo raznih po-
izkusov in dajati za bolj zamotane primere 
svoje mišljenje. 

Poglejmo, kako je urejena socialno-zdrav-
stvena služba na vasi! Zakon o zdravstvenih 
občinah je leta 1930. določil, da se za po-
speševanje narodnega zdravja ustanovijo 
zdravstvene občine. Na šest tisoč prebivalcev 
pride en zdravnik in sestra pomočnica ter 
osnovanje zdravstvene ustanove (zdravstve-
ni dom). Manjše občine s premajhnim števi-
lom prebivalstva se povežejo v združeno 
zdravstveno občino. Kolikor je potrebna do-
bra zdravstvena organizacija, še toliko bolj 
je potrebna organizacija kmetijstva, ker se 
da le z napredkom v kmetijstvu doseči po-
goje za blagostanje in moč narodovo. Ko je 
kmet gospodarsko trden, tedaj je tudi zado-
voljen, rad opravlja svoje državljanske dolž-
nosti, in mu ne manjka sredstev za čuvanje 
in negovanje zdravja, kar ga šele usposobi za 
vsestranski napredek. Nekatera višja uprav-

na oblastva so že poizkušala uvesti v pra-
kso pospeševanje kmetijstva v tej smeri. 
Tako je v uredbi o občinskih uslužbencih za 
savsko banovino že predpisano, da se morajo 
pri občinah postaviti agronomi kot glavni 
občinski uradniki. Sestavljač te uredbe je 
imel pač pred očmi potrebo po agronomu 
na vasi, ker se more kmetijstvo na vasi dvig-
niti le tedaj, če je agronom čim bliže kmetu. 
Zal pa občine v veliki meri niso uvidele po-
trebe po nastavitvi agronomov, ker se bri-
gajo pač največ za znižanje občinskih do-
klad. Nasprotno pa kažejo kmetje sami mno-
go več razumevanja za nastavitev agrono-
mov pri občinah. Na mnogih krajih so ponu-
dili člani občinskih in sreskih kmetijskih od-
borov celo brezplačno stanovanje za agro-
noma in j&otrebno zemljišče. Ministrstvo za 
notranje zadeve je sicer preko banskih uprav 
dalo priporočilo za postavitev agronomov 
pri občinah, toda kakor vedno se je tudi se-
daj izkazalo, da takšna splošna priporočila 
kaj malo zaležejo. Zato bi bilo treba z jas-
nimi zakonskimi predpisi določiti, da morajo 
občine nastaviti agronome, kakor so nastavi-
le zdravnike in že prej blagajnike in tajni-
ke. Manjše Občine naj bi se spojile v zdru-
žene gospodarske občine tako, da bi padlo 
na enega agronoma okoli 5000 kmetij. 

Od nastavitve občinskih agronomov bi 
imela naša vas velike koristi, ker bi mogel 
ta mnogo uspešneje delovati za pospeševa-
nje kmetijstva, ker bi imel manjše področje 
z manjšim številom kmetij, ki bi jih pa zato 
tudi osebno dobro poznal in bi seveda po-
znal tudi talne in podnebne razmere in bi 
mogel med dnevom dajati nasvete pri samem 
delu, na večer pa bi imel sestanke in razgo-
vore. Občinski agronom bi se brigal za skup-
ne pašnike in zemljiške zadruge. Živeč v vasi 
bi se kmalu uživel v gospodarske razmere 
in kmetske potrebe. Pri osnovnih šolah so 
skoraj povsod tudi vrtovi, ki pa danes slu-
žijo večinoma učitelju za zelenjadni vrt, ko 
je izumrl stari učiteljski rod, ki je poučeval 
odrasle in šolske kmetske sinove v sadjar-
stvu, vinogradništvu in čebelarstvu. Mlajši 
učiteljski rod pa nima časa za pospeševanje 
kmetijstva, žal mu mnogokrat manjka po-
trebnega znanja za to. Kakor danes stvari 
stojijo, tudi ne bomo iskali pomagačžv za 
pospeševanje kmetijstva med učiteljstvom 
in drugo vaško inteligenco, ker je treba za 
to delo resnega strokovnjaka. Nasprotno, 
agronom bi moral iti v osnovno šolo in tam 
na nadaljevalni šoli predavati kmetijstvo, da 
bi se tako mogli vzgojiti novi rodovi napred-
nejših kmetovalcev. Prosvetno ministrstvo bi 
napravilo prav lepo uslugo kmetom, če bi od-
redilo, naj predavajo kmetjstvo v osnovnih, 
meščanskih in učiteljskih šolah le kmetijski 
strokovnjaki, ker je vprav v kmetijstvu vsa-
ko šušmarstvo v veliko škodo. Prav važni so 
za pospeševanje kmetijstva zimski tečaji. Se-
daj so ti tečaji prostovoljni, morali bi pa 
postati obvezni, ter bi moral vsak kmetski 
sin posečati od 18. do 20. leta skozi dve zimi 
kmetijski tečaj. Za odrasle kmetovalce, ki so 
samostojni gospodarji, bi se morali vršiti 
obvezni praktični tečaji. Razen te ožje de-
lavnosti bi občinski agronom mnogo zalegel 
tudi pri zadružništvu. Dejstvo je namreč, da 
je ena glavnih ovir za širjenje vnovčevalnih 
in nabavljalnih kmetskih zadrug veliko po-
manjkanje šolanih ljudi med zadrugarji in 

bi občinski agronom mogel tu zelo mnogo ko-
ristiti. Podjetnemu občinskemu agronomu bi 
kmalu uspelo, da bi osnoval občinsko dre-
vesnico, poskusna polja in druge slične usta-
nove za pospeševanje kmetijstva, kjer bi S9 
dali delati razni poizkusi, dosežena dognanja 
pa bi se dala koristno uporabiti na vzornih 
posestvih naprednejših kmetov v koristen in 
očiten zgled vsem ostalim. Na ta način bi sa 
najhitreje in najlažje širila nova koristna do-
gnanja med širokimi kmetskimi masami. 

Združene gospodarske občine bi dobile z 
nastavitvijo občinskega agronoma pionirja 
kmetijskega napredka in bi se pospešil tako 
ves napredek narodnega gospodarstva. Za-
kon o pospeševanju kmetijstva določa, da 
mora vsaka občina dati deset odstotkov svo-
jega proračuna za pospeševanje gospodar-
stva občinskemu kmetijskemu odboru. Po-
temtakem ne zahteva nihče obdavčenja z no-
vimi dokladami, temveč samo koristnejšo 
razdelitev občinskih sredstev. Naravnost ža-
lostno je, da bi kmetske občine ne hotele za 
glavno panogo gospodarstva žrtvovati teh 
malenkostnih vsot. Občina je vendar v prvi 
vrsti gospodarska organizacija, ki šele v pre-
nesenem delokrogu vrši posle državne upra-
ve. Zato je tudi pravično, da se najprej bri-
ga za najštevilnejše občane, za kmete s tem, 
da daje sredstva za pospeševanje kmetijstva, 
ne pa da samo jemlje za razne doklade, ki 
jih troši v druge svrhe. Za učitelje in za> 
zdravnike plačuje kmet doklade, zakaj bi ne 
zahteval svoj delež na raznih dokladah tudi 
za kmetijstvo samo. 

Seveda bi bilo potrebno, da bi si občinski 
agronomi izpopolnili v primernih tečajih 
svoje praktično znanje o prvi pomoči pri ži-
vini, ker ima kmet mnogo škode, ko hodi 
sredi najhujšega dela pri obolenju živine po 
živinozdravnika po cele ure daleč, med tem 
pa mu zdravijo živino razni mazači. Občin-
ski agronom bi mogel v takih primerih dati 
navodila za prvo pomoč, dokler bi ne prišel 
živinozdravnik. Razumljivo je pa, da bi bila 
za uspešno delo v kmetijski službi potrebna 
precejšnja stalnost, tako da bi morali biti 
občinski agronomi vsaj pet let na istem služ-
benem mestu, da bi se mogli pošteno seznar 
niti s potrebami in razmerami svojega oko-
liša. 

Predlog inž. Ružičke je tako stvaren, da bi 
se morali z njim podrobneje pečati vsi, ki sa 
udejstvujejo kakorkoli že v javnem življe-
nju. Brez gospodarsko močnega kmeta nima 
kljub slavospevom o industrializaciji naša 
država zagotovljene dobre bodočnosti. Treba 
je strokovno usposobiti našega kmeta, da bo 
mogel uspešno tekmovati z napredkom dru-
gih držav. Kaj pomaga kmetskemu prebival-
stvu še tako sodobna zdravstvena zakono-
daja, kakor je zamišljena v zdravstvenih ob-
činah, dokler je kmet takšen siromak, da mu 
manjka ne le vseh pripomočkov za zboljša-
nje njegovega obrata, temveč v mnogih kra-
jih naše države naravnost strada, čeprav so 
podani morda odlični pogoji za nove kmetij-
ske panoge in za gojitev novih rastlinskih! 
vrst z boljšim donosom. Tudi če je kmet pis-
men, se ne more oprijeti raznih novotarij 
kar iz knjig ali strokovnega časopisja, tem-
več nujno potrebuje v občinskem agronomu 
svojega svetovalca in zgovornega tolmača 
včasih res upravičenih pomislekov. Danes pa 
žal pretežna večina že prav sposobnih agro-
nomov lovi po pisarnah slepe miši s prepi-
sovanjem nekaterih brezsmiselnih statistik. 
Pravkar na primer smo čitali, da je izdalo 



Kmetijsko ministrstvo do hektara in meter-
skega stota »točno« statistiko, da smo pride-
lali na 41.891 ha v naši banovini 585.226 me-
terskih stotov koruze. Kmet pa se smeji tem 
številkam, saj še niti sam niti njegovi sosed-

je ne vedo, koliko bodo naluščili koruze v 
dolgih zimskih večerih. Občinski agronom bi 
poleg vseh drugih poslov pripomogel tudi k 
odpravi tega nečednega madeža v delu za 
pospeševanje kmetijstva. 

Namestil slabih vinogradov 
dobre sadovnjake 

Sadjarstvo se je v naši banovini v zadnjih 
Jetih dokaj zboljšalo, vendar še daleč ni na 
tisti višini kakor bi lahko bilo in bi moralo 
biti, če hočemo, da bo donašalo boljši in iz-
datnejši vir dohodkov. Saj rodi naša zemlja 
dobro in okusno sadje prijetnega duha, ki ga 

. morejo našemu pridelku zavidati mnoge na-
prednejše dežele. 

Naš sadjar še vedno vse premalo upošte-
va negovanje sadnega drevja. Veliki večini 

. gospodarjev - sadjarjev že zadošča, da sad-
jio drevo vsadi, in s tem je njegovo delo za 
več let opravljeno. Pa še pri tem se ne meni 
dosti, kake vrste sadno drevo je zasadil. In 
tako se pogosto dogaja, da raste v sadovnja-
ku toliko sadnih vrst drevja, kolikor je dre-
ves. Potem seveda ni čuda, če to mešanico 
eadnih vrst ne more tako vnovčiti kakor bi 
Sfcelel. Trgovec je kupec v veliki množim eno-
vrstnega, dobrega in zdravega, žlahtnega na-
miznega sadja. Takemu zbranemu enovrst-
nemu sadju je cena mnogo višja kakor meša-
nemu. To mora vsak sadjar upoštevati, če 
hoče napredovati. Poleg tega pa se mora za 
sadovnjak skozi vse leto zanimati in ga oskr-
bovati. 

' Če bi se kmet v krajih s slabimi vino-
gradi za svoj sadovnjak vsaj delno toliko 

'zanimal, če bi v sadovnjaku vsaj delno to-
liko pozornosti obračal sadnemu drevju, ka-
kor jo obrača še tako slabemu vinogradu, 
bi mu sadovnjak nosil mnogo več dohodkov, 
kakor mu jih donaša vinograd, s katerim ima 
le izdatke in nikakih dohodkov, ker slabega 
vinskega pridelka ne more prodati in mu od-
leže le za domačo uporabo. Če bi to nekoli-
ko natančneje premislil in preračunal, bi si 
etavil vprašanje: ali mu ne kaže slab vino-
grad, ki nima niti prave in ugodne lege, opu-
stiti in ga zasaditi z izbranim sadnim drev-
jem. Gotovo bi mu sadovnjak dal mnogo več 
dobička kakor slab vinograd. Poznam spret-
nega in veščega vinogradnika ter umnega 

kletarja, ki je iz lastne izkušnje v svojem 
dobrem vinogradu s prav primerno lego, iz 
katerega je vsako leto prodal večje množine 
prav dobrega vina, in kateremu se je obde-
lava vinograda temeljito obrestovala, zasadil 
po vsem vinogradu sadno drevje žlahtnih 
vrst, od katerih upa v par letih imeti večji 
vir dohodkov, kakor jih ima iz vinograda. 
Povsem verjetno je, da gospod pravilno in 
prav dobro računa. 

Jesensko zasajanje sadnih drevesc je prav 
priporočljivo. Pri sajenju pa je treba upo-
števati kopanje širokih jam in pravilno sa-
jenje. Jama ni nikoli preširoka; najmanj pa 
mora imeti 150 cm v premeru. Naši sadjarji 
še vse premalo upoštevajo rahljanje zemlje. 
Mlado drevesce, ki je raslo in bilo vzgojeno 
v dobri, gnojni zemlji, zahteva isto tudi po-
tem, ko se presadi na stalno mesto. Mnogo 
jih je še, ki mislijo, da mora drevesce samo 
ob sebi trdno stati v zemlji; to je povsem 
napačno. Opora mu mora biti kol, h katere-
mu se drevesce priveže tako, da ga vez pri 
tem, ko se zemlja seseda, ne ovira, ampak se 
z drevescem vred poniža. 

Tudi na gnojenje mlademu drevescu ne po-
lagajo dovolj pažnje. Pogostokrat se dogaja, 
da gnoje tako, da pride gnoj pod koreninice. 
Tako gnojenje je brez koristi. Gnoj mora 
priti na zemljo vrh koreninic, katerega de-
ževnica in vlaga izpira, da pronica navzdol 
in morejo tako koreninice srkati hranilne 
snovi. Paziti je tudi treba, da pride v zemljo 
le tisti del debla, ki je bil v zemlji že v dre-
vesnici. Ko je drevesce pravilno vsajeno, je 
prav priporočljivo natresti povrhu nekoliko 
cestnega blata. 

Napačno je mnenje našega sadjarja, da 
sadno drevje le vsako drugo leto rodi. Sadno 
drevje more roditi vsako leto, če je pravilno 
negovano in ima dovolj hrane, katero mu 
damo s pravilnim vsakoletnim gnoieniem. 
Drevo, ki mu nrimaniVuip V>rnno rioi7com no-
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Da, tisti kos bo kupil. In v dolini je še 
nekaj njiv, ki bi posestvo lepo zaokrožile. 
Pa daleč niso od hiše, tako da spravljanje 
pridelkov z njih ne bi bilo pretežavno. Velik 
hlev bo moral seveda tudi biti. Zdaj še ko-
nja nimajo pri hiši. Samo dvoje krav. Če bo 
gospodarstvo povečal, bo potreboval tudi 
konja. In sena ne bo treba več prodajati, ker 
bo kupil tudi nekaj krav. 

Kar videl je, kako rase njegovo posestvo. 
Potem pa se je zbudil spet v daljni Sr-

biji v vojaški obleki . . . Kako nadložna mu 
je takrat postala. 

Naposled je le prišel dan, ko je dal vo-
jakom slovo. Tisti dan se je vojašnica sko-
raj izpraznila. Vsi, ki so prišli hkratu z njim 
tja dol, so jo zapustili. To je bilo vriskanja 
ln veselja! 

Andrej se je še posebej poslovil od svo-
jega poveljnika in se mu zahvalil za vse 
usluge, ki mu jih je bil izkazal. Potem mu 
je povedal, kaj namerava zdaj in ga je po-
vabil, naj se zglasi kaj pri njem, ko bo dom 
obnovil. 

»Rad,« mu je rekel prijavni častnik. »Dru-
go leto mislim tako priti v Slovenijo na 
obisk. Morda me bodo celo za stalno pre-
mestili tja. Potem se bova pa lahko videla.« 

In prijateljsko mu je stisnil roko. 
Ko je bil Andrej v civilni obleki, se je 

Jfutil kakor prenovljenega. Zdaj je vsega ko-
nec, vseh skrbi. Čaka ga. zemlja, ki je bil 

tako dolgo odtrgan od nje, čaka ga sreča, 
Marija, Ivanček in vsi drugi, ki so se mu v 
zadnjem času tako približali. 

Tako se mu je mudilo domov, da je med 
potjo sedel na brzi vlak, samo da bi bil prej 
doma pri svojih. 

Ko se je peljal skozi Zagreb, se je spet 
spomnil časov, ko je Marija ušla od doma 
in so vsi mislili, da je v tem velikem mestu. 
Spomnil se je, kako jo je mati tu iskala, pa 
je ni bilo. Toda to je zdaj že vse končano, 
in kar pride zdaj, bo vse lepše, prijetnejše. 
Veliko mesto je ostalo za njim kakor tujec, 
ki ga ni nikoli razumel in ki ga tudi razu-
meti ni maral. 

Vlak je hitel dalje. Čedalje bliže je bila 
domača zemlja. Zdelo se mu je, da že čuti 
njen topli dih, da že izteza roko po njej. Se 
nikoli se ni peljal s tako vedrim srcem proti 
njej. Saj je zdaj vsaj živel v zavesti, da se 
mu ne bo treba več odtrgati od nje, da bo 
ostal na njej, dokler bo sam želel, ne pa samo 
tako dolgo, dokler bodo drugi hoteli. In kaj 
vse mu bo prinesla ta zemlja! Tisto, po če-
mer je zmerom hlepel, kar mu je bilo vse. 
Šele zdaj, ko je bil za nekaj časa od zemlje 
odtrgan, je spoznal, kaj mu pomeni. 

Mračilo se je že, ko je vlak zdrvel čez 
Sotlo. V padajoči mrak so letele iskre, ka-
kor bi bile hotele vso okolico odeti v žareč 
plašč. Zdaj, zdaj se je pokazala od daleč 
vasica z razsvetljenimi okni in izginila po-
tem za ovinkom. 

ravno, ne more vsako leto roditi. Najboljše 
gnojenje je tisto, da se zemlja v obsegu kro-
ne odkoplje in odkopani prostor dobro po-
gnoji s hlevskim gnojem. Zelo priporočljivo 
je, da se okoli drevesa potrese tudi nekoliko 
žganega apna. Tudi je priporočljivo gnojenje 
z razredčeno gnojnico v to pripravljene, pri-
merno globoke jamice, ki morajo biti v pri-
merni razdalji okoli krone, tako da se gnoj-
nica razleze okoli drevesa. 

V mnogih sadovnjakih je drevje pregosto 
zasajeno, kar mu je v kvar. V ravnih legah 
naj bodo jablane 12 do 15 m' vsaksebi, hru-
ške 8 do 10 m, tako tudi češplje. V pošev-
nih legah, rebrih, vinogradih pa se lahko raz-
dalja zmanjša za par metrov. V takih sadov-
njakih ima sadno drevje dovolj zraka in 
solnčne svetlobe. Ker pa uporablja sadjar 
sadni vrt tudi za košnjo, mu bo seno v ta-
kem sadovnjaku dobro uspevalo, medtem ko 
v pregostem sadovnjaku niti trava ne more 
uspešno rasti, ker ima premalo svetlobe in 
zraka. 

Le zdravo drevo more roditi zdrav sad. 
Zato je nujno potrebno, da drevesne škod-
ljivce uničimo, kar storimo z brizganjem ar-
borinove raztopnine. Primerno je pozno je-
sensko škropljenje, pa tudi zgodnje pomlad-
no, vsekako preden se prične drevje nape-
njati in odganjati. Prepozno pomladno škrop-
ljenje je škodljivo. Kdor pa iz kateregakoli 
vzroka zamudi škropljenje z arborinom, ka-
terega je treba vzeti 10 odstotkov (na 100 1 
vode 10 1 arborina), si lahko pomaga tudi s 
»Schellom«, ki ni karbolinei kakor arborm, 
temveč oljnata snov, ki ni škodljiva drevju, 
ako je že v pogonu. »Schell« je prav dobro 
nadomestilo ža arborin in se lahko uporab-
lja še v marcu. V zimskih mesecih, od no-
vembra do februarja, je vzeti 6 odstotno 
raztopnino, na 94 1 vode 6 1 »Schella« v 
marcu pa 8 odstotno, na 92 1 vode 8 J 
»Schella«. Škropljenje s »Schellom« umci 
sadne škodljivce in.pomaga k lepemu m do-
bremu pridelku 

BLAZNIKOVA »VELIKA PRATIKA« 
za leto 1938 je izšla in se razpošilja za ceno 
Din 5 _ z a vsak komad. Naročila na tiskar-
no J. Blasnika nasl., Ljubljana, Breg št. 10— 
12, dobi se tudi v trgovinah. To je najbolj 
priljubljeni in najbolj razširjeni slovenski 
ljudski koledar že od nekdaj. 

Tako hitro je drvel vlak, a Andreju se je 
vendar zdelo, da gre še dosti prepočasi. 

Nič ni sporočil domov, da pride. Vedo 
sicer, da se mora vrniti te dni, a tako zgo-
daj ga gotovo še ne pričakujejo. To bodo pre-
senečeni, ko bo stopil čez domači prag! To 
ga bodo gledali! Marija, mati, botra in Ivan-
ček. Da, tudi on. Zdaj ga bo že spoznal m 
spet se mu bo smehljal kakor takrat pred 
odhodom. _ . , 

Zidani most! Zdaj ni vec daleč do Ljub-
ljane, in potem bo tam prenočil in se s pr-
vim vlakom peljal dalje. Najpozneje ob de-
setih dopoldne bo doma. Doma! 

Zdaj se že vije vlak v soteski, ki jo je iz-
dolbla Sava. Andrej gleda skozi okno. Sko-
raj nič se ne vidi, le tema k, jo tu m tam 
predre skozi oblake mesec. In odsevi vlako-
vih oken, ki plešejo po drevju po skalah. 
Hitro zdrkne mimo še nekaj m a j h n i h krajev. 
Potem čez Savo, v ravnino. Litija, Zalog, vse 
pohiti mimo kakor blisk. In skoraj takoj 
nato vlak spet zabrlizga in se začne počas-
neje premikati. Udarci kretnic pod kolesi. 

L iKakonbiizu doma je že! Da bi ga lahko 
skoraj objel! 

Izstopil je in se pomešal med ljudi. V gar-
derobi je pustil svoj kovčeg. Zdaj je bil 
spet civilist. Samo kratko ostriženi lasje — 
o, kako jih je sovražil! — so še izdajali, da 
prihaja od vojakov. Šel je po mestu. Spet je 
slišal domačo govorico, spet je bil med ljud-
mi, ki so mu bili blizu. 

Ko je stopal po ulicah in gledal okoli sebe, 
je zapazil prijatelja, ki ga že dolgo ni videl. 



živahni 
sestanki JNS 

Se s t anek č l ans tva J N S v Ce l ju 
Prejšnjo sredo zveeetr je bdi v nabito pol-

nem salonu Celjskega doma sestanek, član-
stva mestne in mladinske organizacije JNS 
za mesto Celje. Predsednik mestne organiza-
cije dr. Ernest Kalan jte prisrčno pozdravil 
vse udeležence, prav posebno pa nacionalno, 
v zelo lepem številu navzočo mladino. Na-
rodlni poslanec Ivan Prekoršek je očrta! in 
osvetlil važne zunanjepolitične dogodke: 
strahotne dogodke na Daljnem vzhodu ter 
nemoč Društva narodov iin vsega sveta spri-
čo dejstva, da se v 1.1937. bije in razvija na 
Kitajskem gigantska borba dveh velikih na-
rodov, dalje špansko državljansko vojno, 
nemško gonjo proti Češkoslovaški ter peta 
iin orientacijo naše zunanje politike. Nato je 
razpravljal o konkordatu. ki je odstavljen z 
dnevnega reda, o zagrebškem sporazumu, o 
protestih občinskih odborov JRZ zoper na-
mene združene opozicije. Poudaril je, da do-
kler JRZ ne razčisti v vprašanju jugosloven-
ske nacionalne misli položaja v .svojih test-
nih vrstah, nima pravice apet^raiti na JNS in 
jo vpraševati po njenem stališču, ki je jasno 
in slej ko prej isto. Poslanec ie da\ie obrav-
naval tetao povrnitev odtegljajev državnim 
nameščencev z izključitvijo utrkojencev, 
vprašanje zastav, dlve odf.oebi Državnega sve-
ta, s katerima se prog'nj3a razrast uprave 
Celjske mestne toranftaice in uprave Hme-
ljarskega društva za diravsko banovino ?a 
nezakonit in neveljaven, konferenco juge slo-
venskega, episkopata v Zagrebu, uvetdfbo ko-
miisariata pri Narodmi odlbrani in druge ak-
tualne zeidieve. Ožigosali je tudi neznačajnost 
in breznačelnost političnih dvož'wk v našem 
javnem živ^ioniu. ZborovaHci so sprejleili nje-
gova stvarna, tehtna in zanimiva izvajanj« 
z navdi'čo-1'm odobravanjem. 

Predisedmik dir. Kailan je še s pravnega sta-
lišča osvetlil zadevi Celjske mestne hraniilni-
ce in Hmeljarskega društva ter zavlačevanje 
izvedbe razsodb Državnega sveta, s katetri-
ma sta bila oba raapusta razveljavljena 
Končno je poslanec g. Prekoršek poročal še 

kupuje ljudstvo 
iz cele Jugoslavije 
v Trgovskem domu 
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ZAKAJ 

K o n Š S l S 

1 . K E R ima samo d o b r o blago! 
2» KEJS ima zelo nizke cene! 
3« K E R ima velikansko izbiro! 
4 , K E R ima v e d n o sveže in n o v o blago! 
ima Trgovski dom Stermecki samo dobro blago! 
Ker je za nakup blaga določeno posebno osebje pod vodstvom šefa 
katero pregleda kolekcije vsakega tovarnarja in strokovno pre-
izkusi vsako blago predno se kupi. 
ima Trgovski dom Stermecki zelo nizke cene? 
Trgovski dom Stermecki ima 4 oddelke ali 4 trgovine, t. J. trgo 
vino na drobno v pritličju, poštno razpošiljalnlco v I. nadstropju, 
trgovino na debelo v II. ln III. nadstropju ln tovarno perila in 
konfekcije v IV. nadstropju. Za vse to skupno podjetje se rabi 
ogromno olaga ln ce se kupi to blago v takšni množini, ss tudi 
dosežejo nizke cene ln same ta lahko prodaja po nizkih cenah, 
kateri tudi kupt po n.».klh cenah, 
ima Trgovski dom Stermecki velikansko izbiro? 
Velika 'zbira blaga je samo tam možna, kjer Je tudi velika poraba 
blaga in ua Je v Trgovskem domu Stermecki res velika poraba 
na blagu je razvidno že iz zgoraj omenjenega t. J., da ima 3 
vrste trgovine in zraven pa še tovarno perila in oblek 
>c vedno sveže in novo blago? 
Zopet 3amo zato, ker je velika poraba in velika poraba je tam 
kjer jte veliko odjemalcev. In zakaj je veliko odjemalcev? Ker 
ima Trgovski dom samo dobro blago, zelo nizke cen«, velikansko 
izbiro in vedno zveze in novo blago. 
je še omeniti, da 'e Trgovski dom Stermecki bil prlmoran letos 
zaradi v^lno večjega prometa kupiti sosedno hišo m ker je bila 
stara ln neprimerna za današnje čase, isto do tal porušiti in na 
istem mestu sezidati moderno, štirinadstropno železobetonsko 
trgovsko nišo. Tvrdka zaposljuje stalno 130 ljudi, sezonsko pa 
čez 200. 
Kdor še c i odjemalec, naj piše po brezplačni moderni flustrirani 
cenik, da Se c vsem tem osebno prepriča. 

N a s l o v : 
if TpsnvsKi-noM 

o rekonstrukciji Vlaide in nekaterih drugih 
aotranjopolitionih dogodkih iin pojavih v na-
ši diržavi, dr. Kalan pa o prvi soji bant vin-
skega odbora OJNS v Ljubljani. Zelo lepo 

uspeli sestanek je znova izpričal enodušnost, 
odločnost in borbenost nacionalnih ljudii in 
njihovo neomajno vero v zmago jugosloven-
ske nacionalne misli. 

»Kaj pa iščeš ti v Ljubljani?« mu je rekel, j 
»Od vojakov prihajam,« je povedal An-

drej. »Vračam se domov.« 
»Vidiš, tudi jaz bi rad takole rekel. Mene 

pa vojaščina še čaka. Zadnjič sem slišal, 
da si se oženil. Ali je res?« 

»Res. Saj je že precej dolgo tega.« 
»Kako si pa zadovoljen.« 
»Zadovoljen? Zelo. Če me ne bi bilo do-

letelo toliko nesreč v zadnjem času, bi bil 
celo srečen. Toda, saj si morda slišal. . .« 

»Da, bral sem, kako ie bilo s tvojim oče-
tom. Toda nič ne maraj za to. Hudo je, če 
človek izgubi vse, toda čas prinese pozab-
ljenje za vse. Samo da si zdaj zadovoljen in 
da se ti vsaj obeta sreča.« 

Kako hvaležen bi bil Andrej še pred ne-
kaj meseci za te besede. Toda zdaj jih sko-
raj ni več potreboval. Čas-zdravnik je že 
celil njegove rane in jih prerasel s pozablje-
njem. 

S prijateljem sta nekaj časa hodila po me-
stu, potem pa se je Andrej poslovil od njega 
in šel spat v gostilno blizu postaje. 

Toda zaspati dolgo ni mogel. Preveč misli 
se mu je podilo po glavi, da bi bil mogel 
priklicati spanec. 

Zjutraj se je komaj zdanilo, ko je vstal 
in se oblekel. Potem je šel na postajo. Dobro 
uro je še moral sedeti v kolodvorski restav-
raciji, preden se je pripeljal vlak, na kate-
rega je sedel. 

Ko se je Ljubljana že oddaljevala od nje-
ga, je skoraj zavriskal od veselja. 

bil poznal. Skočil je iz vagona in odhitel po 
cesti, ki je držala proti domu. 

Drugače je hodil dobri dve uri, zdaj pa je 
že po poldrugi uri zagledal nedaleč svoj dom. 

Videi je zeleneče travnike, ograjo in z rde-
čo ooeko pokrito streho. Iz dimnika se je 
kadilo. 

jog ve, kaj zdaj dela Marija. Ko bi slu-
tila, da se bliža on, bi pustila vse in mu 
pohitela naproti. Kakor zmerom, kadar je 
sporočil, da pride. 

S hitrimi koraki se je bližal hiši. Presene-
til jih bo. Stopil bo med nje, ko še slutili 
ne bodo ničesar. 

Toda ne, ta načrt se mu ni posrečil. Izne-
nada se je na pragu pokazala ženska po-
stava. 

Botra! 
Andrej se ni mogel več skriti. Opazila ga 

je in zaklicala v vežo: 
»Marija! Andrej prihaja! Andrej je tu!« 
Potem se je pokazala Marija, vsa ža-

reča v obraz. Andrej je pohitel k njej in 
jo objel. Zdaj sta skupaj, za zmerom skupaj 
in nič več ju ne more ločiti! 

Kaj bi še pisali o svidenju? Da so bili vsi 
veseli in da tisti večer dolgo niso šli spat. 
Še Ivanček ni bil nikoli tako dolgo pokoncu 
kakor ta večer. 

In potem so prišli novi dnevi dela in ve-
selja. Andrej je sklenil postati cel zidar. Na-
črte je imel že narejene in hotel jih je čim 
prej izpremeniti v dom, kjer bo prebivala 
srečna družina. 

Čez nekaj dni so že prišli delavci. Lepi 
domek na griču se je prav hitro izpremenil 

v kopico razvalin. Potem pa je začelo rasti ' 
novo nadstropje. Tako hitro je šlo izpod rok! 
Čez dva meseca je bila nova stavba že pod 
streho. 

Zdaj se Andrej skoraj odpočiti ni mogel. 
Povsod je pomagal, vsega se je lotil. Tudi 
drugi niso za njim zaostajali. Še mati je po-
magala, kolikor je mogla. 

In ko je prišla nova jesen, je bilo vse do-
grajeno. Nič več se ni videlo, da so pravkar: 
delali pri hiši zidarji. 

Tedaj je tudi Kačarica prodala svoj dom 
in se priselila k svoji hčeri in zetu. Dobila 
je lepo sobo, dosti bolj domačo, kakor pa jo 
je imela v Zabukovju. 

Sreča se je naselila v novo Podbregarjevo 
družino. Nič je ni motilo. Spomini so zamrli, 
živela pa je samo vera v življenje, lepo, mla-
do življenje. 

Dosti je zahteval novi dom. Dosti rokam 
je dajal dela, pa tudi hrane. Toda vse te ro-
ke se dela niso branile. Znale so prijeti zanj, 
znale pognojiti zemljo s svojim potom. Zna-
le so sejati svoje žulje v voljno prst, ki je 
dajala stoteren sad. 

Leto dni nato je Marija spet zibala. To 
pot je dobila hčer. Ko se je prvič povzpela 
iz svoje postelje, da bi jo videla, se je An-
drej sklonil k njej in ji šepnil: 

»Da bi bila srečna, vsaj tako ali pa š« 
bolj, kakor sva bila midva!« 

In poljubil je svojo ženo na ustnice. 

K o n e c . 



Ustanovitev OJNS v Žalcu 
Prejšnjo soboto zvečer je bila v Zalou v 

gostilni župana Lorfoerja ustanovna Skupšči-
na omlad&nske organ&izacijle JNS za Žalec iln 
Okolico. Zbralo se je 71 fantov in mladih 
mož, ki so se že vtpisalli v organizacijo, po-
lleg njih pa še lepo število starejših članov 
JNS in gostov izven Žalca. GostilMški pro-
stori so beli prav tesni za ta zibor nacionali-
stov. 

Lepo siborovanje je odlično vodil predsed-
nik pripravljalnega od/bora Kairel Straihov-
nik, ki je prepričevalno utemeljeval potrebo 
po politični organizaciji nacionalne mladine, 
v stvojem govoru se je poklonil spominu ve-
likega kralja Zerfinitelja ter izrazil neomaj-
no vdanost naoionalllne mladine Nj. Vel. kra-
lju Petru H. Tajnik pripravljailnega Odlbora 
Martin šketa je poročali o dokončanih pri-
pravah za ustanovitev žalske krajevne orga-
nizacije OJNS. Zborovalce sita pozdravila in 
jeh bodlnilla k borbi in dlelu predsednik celj-
ske sreske organizacije OJNS Jože VeMe ter 
tajnik banovinskega odlbora Andrej Uršič. 
Od vseh navzočih živahno pozdravljen je po-
vzel besedo poslanec Ivan Pirekoršek, ki je 
poročal o aktualnih političnih zadevah. Bil 
jie deležen iskrene zahvale in soglasnega pri-
trjevanja. 

V prvi odbor krajevne organizacije OJNS 
za Žalec so bili izvoljeni kot predsednik Ka-
rel Strahovnik, mizar v Žalcu, kot pcidlpredi-
sedtnilki sedlar Josip Jug iz Žalca, pos. sin 
Martin Stekie z Zg. Ložnice in pos. sita, Karefl 
Anitiloga iz Gotovelij, za tajlnika priv uradnik 
Martin šketa, za njegovega namestnika me-
hanik Anton Sitirahovnik za blagajnika pos. 
sin Ivan Premik, vsi iz Žalca, v odbor pa pos. 
sinovi Štefan in Aloijz Lešnik z Zg. Ložniice, 
Anton in Jože Baililš iz Vrbja ter kolar Ka-
rel Kočevar, krojač Stamlko Lihteneger, de-
laivec Miha Ovikel, pek Rafko Arud/lič, klju-
čavničar Adtoillf Kraser in Ciiri Grdbetaik iz 
Žallca. Namestnika sta Milan Krašovic in 
Franc Vozllič, nadzornika pa Jože Ruper in 
Drago Jazbec, vsi iz Žalca. 

Pri slučajlnositih sta govorila še Rudolf 
Lolrfber, župan in predsednik organiaaciije 
JNS v Žalcu, ter Drago Žaibkar, strokovni 
tajtaik iz Celja. S prisrčnim aplavzom so se 
jima zborovailci zahvalili za njune bodlrillne 
besede. S pozivom na borbeno delto za zimago 
jugoslovenske misli je predsedlnilk zaključil 
lepo uspeli občini zlbor, ki so se ga poleg že 
imenovanih uidlefležill 'tudi zastopnik sireske 
organizacije JNS ravnate® Voglar iz Celja, 
tajnik sireske OJNS Hlačar itn zastopniki 
omjladinskih pripravljalnih odborov iz sosed-
nih krajev Savinjske doline. 

Zborovanje Kmetijske zbornice 
Pretekli teden je bila v divoraini ljubljan-

skega magistrata druga seja novoustanov-
ljene in novoizvoljene Kmetijske zbornice za 
našo banovino. Sejo jle vodil predsednik g. 
Martin Stelblovmik, M je pojasnil, dla je bil 
poslan osnutek pravil oziroma statutov Kme-
tljlske zbornice vse svetnikom v pregled1. 
Mnogi svetniki so poslali razne spreminje-
vaitoe predloge. 

Obširna pravila določajo preidlvsem, da je 
podre lč(jte Kmetijske zbornice diravske bano-
vina in ao njene naloge: proučevati kmetij-
ska vprašanja, dajati nasvete oblastem in 
posanuesanikom, sodelovali pri zakonskih na-
črtih, zbirati statistične in dlruge podatke, 
ustavljati in sodelovati pri raznih kmetijskih 
napravah, oddajati svetovalna mnenja, pri-
rejati ankete kmetovalcev, sodelovati z dru-
gimi zbornicami. čfeni zbornice so posestni-
ki kmetijskih in gozdinih posestev, dalje pa 
zakupniki in uživalci teh posestev, če se sa-
mi prijavijo. Važne so zlasti določbe, po ka-
terih so osnujejo pri Kmetijski zbornici stal-
ni odlbori, in sicer za poljedelstvo, vrtnarstvo 
in saidjjajrsfrvo, za živinorejo, pašništvo, mle-
karstvo, higieno živine, za gozdarstvo, za vi-
nogradništva, za kmetijsko trgovinsko poli-
tiko, za pravna, finančna, davčna, carinska 
fn prometna vprašanja, za kmetijsko orga-
nizacijo, zadružništvo, kmetijsko vzgajanje 
in vaško higieno. Osnujte se zbornični urad, 
ki ga vodi glavni tajnik. Pri vseh mestih, ki 
Jih bo zbornica oddajala ,bodio imeli prednost 
otroci kmetskega stanu. Zbornica mora ime-
ti seje najmanj štiinkrat na leto. Mandat 
Zborniških svetnikov traja šest let, vendar 
pa jih je po treh letih polovica izžrebana ter 
bodo razpisane za to polovico nove volitve. 
Dohodki zbornice bodo dohodki lastne imovi-
ne, dlOhodlkl lastnih naprav, dohodki od zbor-
ničnih pristojbin ter diruigi ddhodki. Zborni-
ca more predpisati dokllado na dohodek od 
•emljišč svojih članov, odnosno na pridobni-
mo. Doklada ne sme znašati več kot 5%>. Pro-
račun mora odobriti zbornični svet in pa ban. 
Zbornična pravila je ban odobril in so že ve-
ljavna. 

O proračunu Kmet. zbornice je poročal 
predsednik Steblovnik. Proračun obsega 
1,100.000 din izdatkov. Med izdatki je fond 
390.000 din, ki je določen za zgradbo zbor-
ničnega poslopja- Dohodki pa so prav tako 
preračunani na 1.1 milj. din, ki se vsi krijejo 
iz 5 odlatotne dOklade na zemljariino. Prora-
čun je bil soglasno sprejet. 

Na seji je Kmetijska zbornica sprejela ob-
sežno resolucijo, ki ugotavlja nujnost, da je 
dolžnost vllade, naj priskoči na pomoč letoš-
njem oškodovancem, ki so trpeli zaradi vre-
menskih nezgod. Pomoč naj se da v obliki 
prostih vozovnic, zaposlitve pri javnih delih, 
ki naj se takoj prično, odtptea davkov, obroč-
nega plačevanja davkov in odložitve obrokov 
kmetijskih dolgov. Slovensko kredttno za-
družništvo je temelj slovenske gospodarske 
neodvisnosti in kmetskega kredita. — Zaradi 
pomanjkanja likvidnosti sedaj silno trpi. 
Dolžnost vlade je, da poskrbi za obtok de-
narja pri kmetskih zadrugah. Nevarnost je 
namreč, da pade naš kmet zopet v roke ode-
ruhov. Trgovinska politika naj se preosnuje 
v tem pravcu, da se za naše poljedelske pri-
delke odlpro svetovna tržišča, zlasti sosednih 
držav. Kmetijska zbornica naj se pritegne k 
posvetu o osnutkih trgovinskih pogodb. Kme-
tijska zbornica zahteva reformo lovskega za-
kona in banovinske uredbe k- temu zakonu 
tako, da bodo zaščiteni predvsem interesi 
kmetov in sadjarjev. Zakupna doba naj se 
zniža na 6 let, ukine naj se zaščita zajca. Ši-
roka zakonodaja naj se prilagodi kmetske-
mu stanu ,enako sestava učbenikov in naj se 
ukine vsakoletna Izmenjava šolskih knjig, 
tako da bo omogočeno kmetu šolati svoj na-
raščaj. Kmetijska zbornica bo stremela za 
rešitev vprašanja gosDodarskega zavarova-
nja ter bo pri tem upoštevala gespodearsko 
zmogljivost. — Proučevala bo tudi socialni 
položaj kmetskega delavstva in viničarjev, ki 
je re snevzdržen Kmetijska zlbomica pozdrav-
lja pravilnik banovine o melioracijah in za-
varovanju plazov, zahteva pa, naj se v ba-
novinski proračun vnesejo krediti za izvaja-
nja tega pravilnika. 

Pred delnim izplačilom vl©| 

pa bo odobravala denarnim zavodom (ban-
kam in hranilnicam) kredite po obrestni me-
ri 3 odstotke in s supergarancijo državnih 
obveznic za likvidacijo kmečkih dolgov, od-
nosno terjatev pri Privilegirani agrarni ban-
ki, in sicer pod pogojem, da bodo ti zavodi 
dobljena sredstva uporabili za izplačila hra-
nilnih vlog do 10.000 Din. Ti krediti za osvo-
boditev hranilnih vlog do 10.000 Din se ne 
bodo odobravali samo denarnim zavodom, ki 
so pod zaščito, temveč tudi onim, ki niso za-
htevali zaščite, ki pa ne izplačujejo vlog v 
celoti. Prav tako se bodo smeli tudi krediti 
Poštne hranilnice zadrugam uporabiti le za 
izplačelo nekaterih drugih terjatev. Pri teh 
novih kreditih Poštne hranilnice in Narodne 
banke ne gre za odkup terjatev, temveč za 
več ali manj kratkoročne krer , :te na podlagi 
kmečkih terjatev. Kakor pa je znaino, sme 
Narodna banka odkupovati le menice, ki ni-
majo daljšega roka od treh mesecev; le me-
nice kmetovalcev lahko odkupi z rokom do 
9 mesecev. Uspeh akcije za mobilizacijo 
kmečkih terjatev bo torej predvsem odvisen 
od tega, na kakšen rok bodo denarni zavodi 
dobili poso j i l . Če bodo dobili le kratkoročna 
posojila za izplačilo vlog, se te možnosti ne 
bodo mogli v večji meri posluževati, saj bo 
treba ta posojila tudi vračati. Posojila, ki jih 
bo dajala Poštna hranilnica zadrugam, pa bo-
do le tedaj omogočila praktično mobilizacijo 
kmečkih terjatev, če ne bodo tudi ta poso-
jila kratkoročnega značaja. 

Poštna hranilnica je sklenila, da bo kme-
tijskim kreditnim zadrugam in njihovim zve-
nam odobravala kredite v tekočem računu 
z obrestno mero 3 odstotke na podlagi nj i -
hovih terjatev pri Privilegirani agrarni ban-
ki, in sicer do višine 25 odstotkov nominal-

nega zneska teh terjatev. Ker predstavljajo 
terjatve denarnih zavodov 50 odstotkov ne-
znižane vsote kmečkih dolgov, bo torej Pošt-
na hranilnica dajala kreditnim zadrugam 
specialne kredite do višine 12.5 odstotkov ne-
znižanih kmečkih dolgov. Narodna banka 

Prijateljem 
Vodnikove družbe 

Mesec november je vsa le'a že praznični 
čas Vcdnikove družbe in slovenske knjige 
sploh. Zakaj ta mesec nam vselej prinese bo-
gato knjižno žetev naše priljubljene knji-
ževne matice, žetev, ki ponese v sleherno 
slovensko vas lepe, izbrane knjige, ki ustva-
rijo našim številnim članom toliko iskrenih 
in domačih ur zabave in pouka. 

Še štirinajst dni nas loči od izida štirih le-
tošnjih Vodnikovih knjig, t. j. bogato ilustri-
rane Vodnikove pratike za leto 1938, povesti 
»Strte peruti« Ivana Podržaja, povesti »Sin« 
Ivana Potrča in Šestovih sibirskih memoa-
rov »Enaintrideset in eden«. Te dni bodo na-
ši poverjeniki dokončno zaključili nabiranje 
članov, ker žele pravočasno opraviti svoj 
prosvetni posel med našim ljudstvom, da 
ne bodo z naknadnimi prijavami zavlačevali 
ekspedicije knjig, ki jo Vodnikova družba 
želi opraviti točno in hitro 

Tem našim agilnim in požrtvovalnim po-
verjenikom tem potom še enkrat polagamo 
na srce, da naj dni, ki nas še ločijo od izida 
Vodnikovih knjig, spretno porabijo za nabi-
ranje članov in skušajo privesti v širni krog 
Vodnikovcev, še vse tiste omahljivce m odla-
ševalce, ki se do zadnjega ne morejo odlo-
čiti da bi sebi in svoji družini naročili lepe 
Vodnikove knjige. Borih 20 dinarjev pač ni 
tak strašen strošek, če pomislimo, da je 
zbirka Vodnikovih knjig vselej dogodek v 
našem slovstvu in da te knjige nudijo starim 
in mladim okrog 30 tiskanih pol izbranega 
čtiva. 

Iskreno pozivamo vse prijatelje lepe knji-
ge, da se takoj prijavijo za člane Vodnikove 
družbe poverjeniku svojega kraja, odnosno, 
ako njih kraj morda nima poverjenika kar 
pisarni Vodnikove družbe v Ljubljani, Knal-
ljeva ulica 5. 

Ob 140 letnici prvega slovenskega časopisa 
mora Vodnikova družba, ki nosi ime po Va-
lentinu Vodniku, starešini slovenskega no-
vinstva, zbrati okrog sebe v spomm svojega 
velikega pokrovitelja v jubilejnem letu 1937. 
toliko članov, kakor še nikoli doslej! 

HVALEŽEN OPRAVEK 
Jože: »Povej mi, ali je pisateljevanje kaj 

hvaležen opravek ?« 
Tone: »Vsekakor! Vsaj meni, kadarkoli 

kam pošljem kak rokopis, veono vse z zahva-
lo vrnego!« 



Slab nasvet za preosnovo 
ljudske šole 

V zadnjem Gorenjcu od 23. okt. se je lo-
til potrebe preosnove naše osnovne šole ne-
ki Burčov Fr. pod naslovom »Naša ljudska 
šola«. Pred vsem drugim se spodtika ob sr-
bohrvaščini, ki se na več razrednicah že od 
tretjega šolskega leta, odnosno tretjega raz-
reda poučuje. Poudarja, da je ta pouk pre-
zgodnji in v kvar priučevanja čiste in dobre 
slovenščine. Zato se naj srbohrvaščina črta 
v nižjih razredih in preloži na višje razrede 
proti koncu osnovno šolske obveznosti. Ta-
ko zahtevo ima ta reformator. 

Da bi bil pouk tega predmeta v kvar na-
predku slovenščine, če se že uči srbohrvašči-
na na tej stopnji, pač ni utemeljen, ker je 
ta jezik našemu vendar povsem soroden in 
najbližji. Čudno, da se gotovi ljudje spodti-
ka jo že nad vsako srbsko besedo. Včasih ni 
bilo tako. Pred vojno se je ubijala v glavo 

»To je grozno,« je menil. »Dobro vem, kam 
drži naša pot!« 

»Kam?« sem vprašal. 
»V Creejsko luknjo,« je odgovoril. »Mi-

slim, da ni več daleč odtod.« 
»V Creejsko luknjo?« sem ponovil. »Kaj pa 

je to?« 
»To je velika jama,« je odvrnil kmet, »in 

tako globoka, da ni še niliče dospel do nje-
nega dna. Nekateri ljudje trdijo, da so tam 
vrata v pekel!« 

»Vi ste torej že bili tam?« sem ga vprašal. 
»Tam?« je vzkliknil. »Kaj pa naj bi iskal 

v Creejski luknji? Ne, gospod, tam še nisem 
bil. Kdor ima zdravo pamet, ne gre tjakaj.« 

»Kako pa poznate to jamo?« sem vprašal. 
»Moj praded je bil tam, zato jo poznam,« 

je odgovoril Fallerton. »Zaradi neke stave je 
šel tja, a potem ni hotel več govoriti o njej. 
Tudi ni povedal, kaj se mu je tam zgodilo, 
le strah ga je zmerom bilo, kadar je kdo ime-
noval to luknjo. Bil je prvi Fullerton, ki je 
bil pri Creejski luknji, in kolikor se mene 
tiče, tudi zadnji. Ce hočete poslušati dober 
nasvet, pustite vso reč pri miru in se vrnite 
domov, zakaj nič dobrega se nam ne more 
skuhati iz tega vašega pohoda!« 

»Mi pojdemo naprej, in če ne z vanfl, po-
tem brez vas!« je odgovoril Mordaunt od-
ločno. »Pustite nama samo svojega psa, da bo 
naju vodil. Počakajte naju tule.« 

»Ne, ne!« se je razvnel kmet.« Ne maram, 
da bi mi prikazni splašile psa in ne pustim 

nemščina otrokom na večrazrednih šolah že 
od tretjega leta naprej. En tedaj niso imeli 
ljudje, ki imajo toliko pomislekov in izgovo-
rov proti srbohrvaščini, nobenih pomislekov 
in nasprotstva proti temu. In tedaj je bila 
nemščina malo drugače kot glavni predmet. 
Od uspeha znanja nemščine, je zavisel tudi 
uspeh napredka na dotični šoli. Od tega je 
bila zavisna v največ primerih dobra ocena 
učitelja. Vse je bilo dobro, nobene pritožbe 
proti temu. Kakor na lajičnih šolah, še veli-
ko manj je bilo to podvrženo kaki kritiki na 
samostanskih šolah, katere so bile prve po-
nemčevalnice ženske mladine. Tedaj je bilo 
vse dobro im vzorno, ko se je šlo za nam tuji 
jezik. Danes je pa drugače, ko se nahajamo 

| v narodni državi in ko gre za naš bratski 
i jezik. 

da bi sledil samemu zlodeju! Pes ostane pri 
meni!« 

»Pes pojde z nami!« je izjavil Mordaunt z 
bleščečimi se očmi. »Ne utegneva se zdaj z 
vami prepirati. Tu imate bankovec za pet 
funtov. Prepustite mi psa, sicer, pri Bogu, 
vam ga nasilno vzamem in vas vržem v moč-
virje, če se boste upirali!« 

Lahko sem si predstavljal starega Heather-
stonea pred štiridesetimi leti, ko sem videl 
nenadno grozečo togoto, ki je spačila obraz 
njegovega sina. 

Denar je dosegel svoje ali pa je morda 
učinkovala grožnja, zakaj kmet je segel1 z eno 
roko po denarju, z drugo pa je oddal Mor-
dauntu vrvco, na kateri je bil privezan pes. 

Mordaunt je bil odločen, in prav tako tudi 
jaz, da razčistiva skrivnost, pa naj se zgodi, 
kar se hoče. 

Fullertona sva pustila kar na mestu in šla 
spet za psom. Neprestano se vijoča steza je 
postajala čedalje manj razločna, naposled pa 
je bila na nekaterih mestih celo pod vodo. A 
naraščajoča razdraženost psa in stopinje v 
blatu so naju podžigale, da sva brez odmora 
hitela dalje do smotra — najgrozotnejšega 
smotra, ki sem ga imel kdaj v življenju. 

Ko sva se bila prerila skozi goščavo viso-
kega bičja, sva naposled dospela do kraja, 
katerega žalostno stanje bi bilo Danteja na-
vdušilo, da bi bil še strahotnejše opisal svoj 
pekel. 

Tvojega otroka spadajo tudi 

S A R G O V 

PROTI ZOBNEMU KAMNU 

manjka sedanjemu občinskemu svetu vsaka 
podlaga, zlasti pa moralna, ker ne gre za nje« 
govo zadevo, nego za čast in dobro ime njo« 
govega predhodnika. Zupan Pire pa ni umak-
nil tožbe. In tako je kranjska afera vendarle 
pred upravnim sodiščem prišla v razpravo. 
Upravno sodišče je s sodbo od 16. oktobr* 
razveljavilo odlok banske uprave o razrešit* 
vi župana Pirca ter je utemeljilo svoj sklep 
z ugotovitvijo, da dejanja, ki jih je razre* 
šitveni odlok očital županu Pircu in občin-
skemu odboru, sploh niso kazniva, odnosno 
da ni dokaza, da bi jih bil g. župan Pir« 
sploh izvršil. Do te ugotovitve je prišlo tudi 
kazensko sodišče po dolgotrajni preiskavi. 
Ker torej župan Pire kaznivih dejanj sploh 
ni zagrešil, je seveda za upravno sodišče od« 
padlo tudi razmotrivanje o tem, da bi bili 
ta kazniva dejanja nečastna. Z odločbo 
upravnega sodišča v Celju je po poldrugem 
letu dana zaslužnemu županu in narodnemtt 
borcu g. Cirilu Pircu popolna moralna satia* 
f akcij a, z njim pa tudi celokupnemu kranjfc 
skemu občinskemu odboru. 

! 
Na tem mestu je bilo videti, kakor bi s$ 

bilo močvirje pogreznilo, zaradi česar je na-
stal ogromen lijak, ki se je spodaj konča vaj 
v okroglasto odprtino, katere premer je zna* 
šal kakšnih štirideset korakov. Z vseh strani 
so se neprestano pomikale v ta tihi, grozni 
prepad reke tekočega blata. 

Očitno je bil to kraj, ki si je pod imenom 
Creejske luknje pridobil tako slab sloves p a 
podeželskem ljudstvu. Nisem se čudil, da 
tako silno učinkoval na ljudsko domišljijo, saj 
si ni mogoče misliti mračnejšega, strahotna}* 
šega koščka zemlje. 

Stopinje so naju vodile naravnost navzdol, 
proti požiralniku. Sledila sva jim s tesnimi^ 
srcema, zakaj slutila sva, da je tu konec n a * 
jinega iskanja. 

Nekoliko proč od steze, držeče navzdol, svfc 
opazila stopinje onih, ki so se vrnili do robq> 
brezna. 

Istočasno sva zagledala te stopinje in obgi 
sva zakričala od groze, zakaj v teh stopinja^ 
je bil zapisan zaključek žaloigre: pet jih j I 
šlo dol, a le trije so se vrnili. 

Nihče ne bo nikdar doznal podrobnosti t£» 
strašne žaloigre. Nikjer ni bilo videti znamo* 
nja borbe ali poizkusa bega. Pokleknila sv* 
ob rob luknje in poizkušala prebosti z očmi 
gosti hlap. Oster, ogabno smrdeč hlap je pri-
hajal iz globine, in slišal sem oddaljeno, na-
glo šumenje kakor od vode v drobovju zem-
lje. Velik kamen je ležal v blatu, pograbil 
sem ga in ga vrgel v luknjo, a nisem slišal, 
da bi bil padel na zemljo ali pa v vodo. Ko 
sva se sklanjala nad odprtino, sva zdajci za-
slišala glas iz silne globine. Jasno in razločni 
je zadonel iz prepada zveneč glas, nato pa j« 

i spet zavladala grobna tišina. 

Zadoščenje žnpanu Pircu 
in obč. odboru v 

Pred skoraj poldrugim letom je kr. ban-
ska uprava v Ljubljani razrešila predsed-
stvo občinskega odbora v Kranju z dolgo-
letnim zaslužnim županom g. Cirilom Pir-
cem na čelu. Razrešenim so se očitala kazni-
va in nečastna dejanja in je klerikalno ča-
sopisje obmetavalo zaslužne napredne in jav-
ne delavce iz Ksanja z blatom. Še vse huje 
seveda so politični nasprotniki govorili od 
ust do ust. Pričela se je kazenska preiska-
va, ki je po zakonu predpisana za primer 
razrešitve, župan Pire in občinski odbor pa 
sta vložila pritožbo na upravno sodišče v 
Celju. Kazenska preiskava je, kakor v vseh 
drugih podobnih primerih, tudi v zadevi žu-
pana Pirca in kranjskega občinskega odbo-
ra pokazala, da se razrešenim občinskim 
funkcionarjem ne more očitati nič kaznive-
ga in nečastnega. V kranjskem primeru sploh 
ni prišlo do obtožbe, temveč je ljubljansko 
okrožno sodišče kazensko postopanje ustavi-
lo. To se je zgodilo konec septembra tekoče-
ga leta. 

Medtem so pritožbe župana Pirca in ob-
činskega odbora pri upravnem sodišču po-
čivale. V Kranju je prišel na krmilo nov ob-
činski odbor, ki je na svojevrsten način rešil 
pritožbo bivšega občinskega odbora. Sklenil 
je namreč, da jo umakne. S tem je dejansko 
onemogočil, da bi bivši občinski odbor, ki so 
ga bili nasprotniki toliko obrekovali in bla-
tili dobil zadoščenje. Zakaj je bivši občinski 
odbor vložil pritožbo? Bil je to dolžan storiti 
v obrambo svoje časti, svojega vestnega in 
požrtvovalnega dela, ki ga je vršil z županom 
Pircem na čelu. Ko se je moral umakniti, je 
pustil v blagajni pol milijona din gotovega 
denarja, s katerim so potem njegovi nasled-
niki krili primanjkljaj svojega gospodarstva. 
Pritožbe bivšega občinskega odbora so se se-
veda bali tisti neodgovorni elementi, ki so 
povzročili lanske dogodke. Sram jih, je da bi 
širša javnost spoznala njihova pota in deja-
nja. In zbežati hočejo pred obsodbo javnosti 
in volilcev. Zato so hoteli to svojo sramoto 
preprečiti z umaknitvijo pritožbe, za kar pa 
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Politični m t M 
V Ankari 

so te dni v tišini zborovali šefi generalnih 
štabov štirih držav Balkanske ^veze, Jugosla-
vije, Grčije, Romunije in Turčije ter do vseh 
podrobnosti izdelali način, kako bodo v bo-
doče s skupnimi močmi branili na eni strani 
nedotakljivost meja držav Balkanske zveze, 
na drugi strani pa mir sploh na jugovzhodu 
Evrope in v severnovzhodnem delu Sredo-
zemskega morja. Ta posvet v Turčiji je bil 
dogodek izredno dalekosežnega pomena, ki 
mu ob pičlosti uradnih podatkov danes še 
ne moremo dati prave vsebine, ker nam niso 
znana področja, o katerih so se sporazumevali 
politiki in generali 

V odboru za nevmešavanje 
so zastopniki vlad končno vendarle sklenili, 
da pristanejo na devet točk angleškega načr-
ta ki se nanašajo na umik prostovoljcev, na 
priznanje pravic vojskujočih se držav obema 
strankama in na kontrolo. Predsednik od-
bora naj stopi v stik z obema strankama v 
Španiji, da bi dobil čim prej niihov prista-
nek glede sodelovanja pri umiku prosto-
voljcev, ki niso Španci. Doseže naj tudi, da 
se sestavita dve komisiji. Ena komisija bi 
nadzirala umik prostovoljcev, ki bi se v so-
razmerju s številčnim stanjem umikali iz 
obeh taborov, druga pa da bo ugotovila šte-
vilčno stanje. Vsaka vlada mora izdati po-
trebne odredbe za prevoz orožja in odhod ali 
prevoz prostovoljcev v Španijo, ki bodo v 
skladu z gornjimi določbami. Na ta način bo 
vlada pokazala, da pristaja na sporazum, ki 
je zgoraj načelno nakazan. Resolucija je torej 
sprejeta; zdi se pa, da se ni dejansko stanje 
prav nič spremenilo. Boji v Španiji se nada-
ljujejo z vso srditostjo in je pričakovati glav-
nega navala na Madrid. 

Nemčija hoče kolonije 

Nedavno je podprl Mussolini v svojem govo-
ru ob obletnici fašističnega pohoda v Rim, 
nemške težnje po vrnitvi kolonij. Čuje se, da 
bo kancelar Hitler v kratkem izjavil, da 
nemška vlada nič več ne prizna členov ver-
sajske pogodbe, ki govorita o odstopu vseh 
nemških prekmorskih posestev zmagovitim 
državam. S to izjavo bo vodja rajha osporo-
val veljavo kolonijskih mandatov, ki jih je 
Zveza narodov odstopila posameznim drža-

vam. Podoba pa je, da se bo ne samo Franci- | 
ja temveč tudi Velika Britanija postavila po 
robu takšni nasilnosti. 
Za bruseljsko konferenco tihomorskih sil 

je zavladalo v evropskih mednarodnih krogih 
veliko zanimanje, čeprav so splošno na ja-
snem. da od nje ni pričakovati nikakega več-
jega uspeha v zadevi japonsko-kitajskega 
spora. Dobro poučeni poudarjajo, da bodo na 
konferenci, ki se bo pričela te dni in bo tra-
jala morda teden dni, pooblastili Zedinjene 
države in Veliko Britanijo skupno ali pa le 
eno izmed niju za neposredno posredovanje 
me dosrednjo kitajsko in japonsko vlado, da 
bi se sedanja vojna čim prej končala in spor 
med osrednjo kitajsko in japonsko vlado, da 
seljska konferenca bo imela, kakor kaže, 
svoj poseben pomen v tem, da bodo na njej 
po dolgem času prvič tesno sodelovali zastop-
niki treh demokratskih velesil, Zedinjenih 
držav, Anglije in Francije. Od tega sodelova-
nja pričakujejo evropski politični krogi, da se 
bo morda preokrenil tudi sedanji nevarni 
položaj evropskih mednarodnih političnih od-
nošajev. Na kitajskih bojiščih napredujejo 
Japonci sicer počasi toda trajno in so zasedli 
celo vrsto prav važnih krajev, med temi sko-
raj ves Šanghaj. 

Gospodarstvo 
Tedensk i t ržn i preg led 

GOVED. Na zadnjem mariborskem sejmu 
so dosegli za kg žive teže debeli voli od 4.60 
do 6 din, poldebeli voli 3.75 do 5.50, ple-
menski voli 3.40 do 4.75, biki za klanje 3.50 
do 5, klavne krave debele 4 do 4.75 din, 
plemenske krave 3.25 do 4, krave za kloba-
sarje 2.25 do 3.60, molzne krave 3.25 do 4, 
breje krave 3.10 do 3.60, mlada živina 4 do 
5.50, teleta 5 do 6.75 din. Prodanih je bilo 
424 komadov. V Čakovcu so se zadnji teden 
dvignile živinske cene za pol do en dinar. 

SVINJE so se na zadnjem mariborskem 
sejmu prodajale po naslednjih cenah: 5 do 
6 tednov stare od 65 do 100 din, 7 do 9 
tednov 85 do 105, 3 do 4 mesece 130 do 170, 
5 do 7 mesecev 210 do 340, 8 do 10 mesecev 
350 do 445, 1 leto stare 620 do 780 din za 
komad. 1 kg žive teže so plačevali 6 do 7.50, 
mrtve teže pa 9 do 11 din. 

Sejmi . v 
8. novembra: Višnja gora, Braslovče, Le-

sično, Št. Jernej; 
9. novembra: Kamnik (samo za živino); 

10. novembra: Puconci; 
11. novembra: Sv. Peter pod Svetimi gora-

mi, Draškovec, Moravče, Št. Gotard, 
Oplotnica, Poljane, Bučka, Studenec, 
Šmartno pri Litiji, Marenberg, Ormož, 
Srednja vas pri Bohinju; 

12. novembra: Šmartno ob Paki, Bušeča vas, 
Ljutomer; 

13. novembra: Jurklošter. 

Vrednos t denarja 
Na naših borzah smo dobili v devizah (s 

prišteto premijo): 
1 nizozemski goldinar za 23.82 do 24 Din; 
1 nemško marko za 17.31 do 17.45 Din; 
1 angleški funt za 214 do 215.50 Din; 
1 ameriški dolar ža 42.80 do 43.17 Din; 
100 francoskih frankov za 145 do 147 Din; 
100 češkoslovaš. kron za 151 do 152 Din; 
100 italijanskih lir za 226 do 229 Din. 
Vojna škoda se je trgovala v Zagrebu po 

419 Din. Avstrijski šilingi so bili v zasebnem 
kliringu v Ljubljani po 8.77. nemški klirin-
ški čeki pa po 14 Din. 

Drobne vesli 
— Slovenija je plačala že nad polovico ce-

lega obroka kmečkega dolga. Po številu 
kmečkih dolžnikov, ki so vplačali anuiteto, 
smo v Sloveniji dosegli že 89 odstotkov ce-
lotnega števila v zagrebški podružnici ie 
plačalo 77 odstotkov dolžnikov, v beograjski 
centrali 46 odstotkov in v sarajevski podruž-
nici 25 odstotkov 

= Vinogradnikom. Opozarjajo se vinogra-
dniki, da naknadne prošnje za dodelitev tro-
šarine prostega sladkorja za sladkan je mo-
šta pošljejo čim prej, a najkasneje do 5. no-
vembra, ker bi se sicer moglo zgoditi, da se 
sladkanje ne bo dovoiik). če je mošt že pre-
vrel in je iz njega nastalo vino. Dovoljenje 
bainske uprave se namreč glasi le za sladka-
nje mošta, ne pa vina. 

= Okrog dva in pol milijona litrov nove-
ga vina so letos pridelali v naši državi. Po-
znavalci razmer trdijo, da bo ta količina ko-
maj zadostovala za domačo porabo, kaj šele 
za izvoz. Le Dalmacija in Hercegovina sta 
pridelali približno enako količino kakor la-
ni vse druge pokrajine pa štejejo letošnjo 

Ne bi imel rad, da bi me kdo smatral za 
praznoverca, zato ne maram nekaj morda či-
sto naravnega pripisovati nadnaravnim vzro-
kom. Ta ostri glas je pač lahko nastal od vo-
de, premikajoče se globoko v notranjosti zem-
lje, morda pa je bil skrivnostni zvonec, o ka-
terem sem že toliko slišal. Naj bo, kakor ho-
če, bil je edini glas iz strašnega groba obeh 
mož, ki sta po tolikem času plačala svoj zlo-
čin s smrtjo v grozotnem breznu. 

S trdovratnostjo, s kakršno se ljudje okle-
pajo zadnjega upa, sva združila svoja glasova 
v en klic, a odgovorili so nama iz globine le 
nešteti votli odmevi. Z bolečimi nogami in 
bolnima srcema sva se obrnila in splezala 
po blatni rebri na vrh. 

»Kai hočeva storiti Mordaunt?« sem vpra-
šal z zamolklim glasom. »Moreva samo mo-
liti za pokoj obeh duš na onem svetu.« 

Mladi Heatherstone me je pogledal z ble-
ščečimi se očmi. 

»Vse se je zgodilo po mističnih zakonih onih 
tujih mož,« je vzkliknil, »a dobro bi bilo po-
gledati, kaj pravijo k temu angleški zakoni. 
Mislim, da prav tako lahko obesijo indi jskega 
puščavnika kakor vsakega drugega človeka, 
ki je storil zločin. Morda jih še lahko dohi-
tiva. Tule, dobri pes, dobri pes, tukajle!« 

Spravil je psa na sled skrivnostnih tujcev, 
a pes je nekajkrat povohal stopinje, nato pa 
se je iznenada vrgel na tla in obležal z naje-
ženo dlako in z jezikom, visečim iz gobca, 
tresoč se po vsem telesu kakor pravcato vte-
lesenje pasjega strahu. 

»Vidiš,« sem rekel resno, »nima pomena 
boriti se proti silam, ki jim niti ne veš imena. 
Ničesar ne moreva storiti, le vdati se morava 
v neogibno usodo in upati, da sta tvoj ubogi 

oče in njegov tovariš prejela na onem svetu 
plačilo za vse, kar sta pretrpela na tem.« 

»In da bi bila rešena vseh vražjih ver in 
njihovih morilskih pristašev!« je pristavil 
Mordaunt besno. 

Jaz sem si seveda mislil, da so kristjani za-
čeli' moriti, preden so budisti mislili na mo-
ritev, a glasno nisem rekel ničesar, da ne bi 
bil razburil svojega spremljevalca. 

Dolgo ga nisem mogel spraviti proč od gro-
ba njegovega očeta, naposled sem mu pa le 
dopovedal, da so brez pomena vsa najina pri-
zadevanja in da je najpametnejše, če se vr-
neva v cloombrski gradič, kjer morda ven-
darle lahko kaj storiva za aretacijo treh bu-
distov 

O kako dolga, žalostna pot je bila to! Do-
sti dolga se .nama je že zdela, ko naju je vodil 
majhen up, da bova morda še rešila obe žrtvi. 
Zdaj, ko se je bila uresničila najina najhujša 
bojazen, se nama ie videla pot nazaj skoro 
brezkončna. Fullertona sva spet našla na ro-
bu močvirja in ko sva mu vrnila psa, sva ga 
zapustila, da je šel sam domov. Tako mu 
tudi nisva povedala, kakšen je bil uspeh na-
jine poti. 

Šla sva ves dan s težkimi nogami in še tež-
jima srcema čez močvirje, dokler nisva za-
gledala nesrečnega cloombrskega stolpa. 
Pravkar je zahajalo solnce, ko sva stopala v 
gradič. 

Ni mi pač treba podrobno opisovati, kako 
hud udarec je bilo najeno sporočilo za mater 
in hčerko. Dolgotrajno pričakovanje nesreče 
še pač ni bilo zadoščalo, da bi bili pripravlje-
ni na to grozno resničnost. Dolge tedne je 
visela moja uboga Gabriela med življenjem 
in smrtjo. Čeprav je naposled po zaslugi 

spretnega zdravnika dr. Eastcrlinga spet 
okrevala, vendar se ji doslei še ni vrnila 
njena prejšnja živahnost. 

Tudi Mordaunt je bil nekaj časa zelo po-
trt; šele po preselitvi v Edinburg je počasi 
prebolel silni pretres, ki ga je bil doživel 
pri Creejski luknji. 

Ubogi gospe Heatherstoneovi pa ne more-
jo pomagati ne zdravnik, ne izprememba 
zraka, ne druga sredstva. Počasi in zaneslji-
vo, a brez bolečin hira Očitno je, da bo kma-
lu na onem svetu združena s svojim možem, 
ki so mu bili ona in otroka edino, kar ga 
je bolelo, ko se je poslavljal od tega sveta. 

Gospodar rBanksomea se je ozdravljen vr-
nil iz Italije, in mi smo se morali zavoljo te-
ga spet preseliti v Edinburg To nam je bilo 
hudo všeč, zakaj zadnji dogodki so nam bili 
zagrenili mirno življenje na deželi in ga nam 
obdali z mučnimi soomini. Razen tega je bi -
la na razpolago ugledna in donosna služba 
v vseučiliški knjižnici,, ki je bila po prijaz-
nosti pokojnega sira Alexandra Granta po-
nudena mojemu očetu. Lahko si mislite, da 
moj oče ni prav nič okleval, temveč je dobro 
službo takoj sprejel. Tako smo se vrnili v 
Edinburg kot mnogo pomembnejša družina, 
kakor pa smo ga bili prej zapustili. 

Zdaj, ko to pišem, sem že več mesecev 
oženjen s svojo ljubo Gabrielo, a Esther bo 
postala 23. tega meseca gospa Heathersto-
neova. Če bo Mcrdauntu prav tako dobra 
žena, itakor je njegova sestra meni, se bova 
lahko oba smatrala za prav srečna človeka. 

Toda namen opisa teh dogodkov, ki sem 
mu dodal potrjujoče izjave prič, pač ni bil 
ta, da bi se bahal s svojimi osebnimi razme-
rami. Nasprotno, pri pisanju me je vodila 



trgatev med najslabše. Slovenija je pridela-
la malo. 

= Naš letošnji izvoz lesa. V prvih devetih 
mesecih 1937 je znašal izvoz lesa iz naše dr-
žave 911.077 ton v skupni vredlnosti 857.1 
milijona di'.in, napram 469.172 ton v vredno-
sti 453.5 milij. din leta 1936. Letošnji lesni 
izvoz predstavlja 18.S"'" celotne vrednosti iz-
voza. Glavni kupec našega lesa so bili letos: 
Anglija 154.733 te® za 198.7 miliij, ItaMja 
226.420 ton za 168.2 milij. din, Nemčija 
101.329 ton za 122.3 milij. din. Madžarska 
99.860 ton za 60.4 miliij. din, Nizozemska 
42.750 ton za 36.3 milij. din, Argentina 
30.936 ton za 28.2 milij. din, Alžir 18.355 ton 
za 16.2 milijona din. 

= Gospodarstvo v Banatu. V raznih obči-
nah v Banatu so začeli letos s kulturo bom-
baža. Skupno je bilo zasajenih 14 ha. Vlakno 
banaškega pridelka je dolgo nad 20 mm, kar 
popolnoma zadostuje za prejo. Poskuse de-
lajo največ v okrajih Kikinda (občine Mo-
krin, Padej, Bašajid in Banatska Topola), 
Novi Bečej in Vršac. Nadalje se zadnje leto 
opazi znaten razvoj kulture industrijskih, 
zlasti oljnatih rastlin. Stalno narašča tudi 
kultura konoplje. Pridelek vina je bil slab. 
Cene zemljišč so letos narastle za 25 do 
35°'<>. V bližini mest ležeča prvovrrtna polja 
imajo ceno 12.000 do 14.000 din. boli odda-
ljena in slabša pa od 7000 do 8000 din za 
oral. Zakupnina za oral znaša okoli 500 do 
800 din ali 3 do 4 stote pšenice. 

= Kriza v naš« cementni industriji. Izvoz 
našega cementa ie nag'0 in močno nazado-
val. Zato so iele cementne tovarne v Doma-
čiji odpuščati delavce V okolici Solita ie 
ostalo brez dela 240 delavcev, odpuščenih ho 
pp jše okrog 200 Tovarne imajo polna skla-
dišča cementa, prodati ga pa ne morejo. 

LJUTOMEK. (Požig.) V letošnjem letu be-
leži naša kronika precej požigov, o katerih 
se more misliti, da jih je podtaknil zloben 
človek. Prejšnjo nedeljo je izbruhnil po-
žar v gospodarskem poslopje cerkvenega 
ključarja Franca Kovačiča na Cvenu. Vsi do-
mači so že mirno spali, ko je bil skedenj že 
ves v plamenu. Zgorel je do tal. V skednju 
sta bila še dva naložena voza ajde in letošnja 
krma; rešiti ni bilo mogoče V neposredni 

bližini je še več gospodarskih poslopij in še 
dva kupa slame; vse to pa so rešili vzorni 
cvenski gasilci, ki so se trudili na vso moč, 
da so vsaj rešili hišni hram m živino. Sode-
lovalo je pri požaru še nekaj sosednjih gasil-
skih čet. K sieči je takrat .deževalo m ni bilo 
vetrovno. 

IVANJKOVCI. V Stanovnem je umrl na 
pljučnici g. Matija Kociper v 58. letu svoje 
starosti. Bil je v bivši občini Runeč dolga 
leta prvi občinski svetovalec, potem pa dve 
leti zadnji župan te občine in nato predsed-
nikov namestnik v občini Ivanjkovci skozi 
tri leta, sedaj pa član občinskega odbora. 
Skozi 15 let vse do njegove prerane smrti je 
bil predsednik krajevnega šolskega odbora 
v Runecu. Zapušča 86 let starega očeta t?r 
odrasle 4 otroke in sicer hčer in 3 sinove, 
med katerimi je Feter šolski upravitelj pri 
Svetinjah, Ivan pa tukajšnji občinski tajnik. 
Bil je med prebivalstvom izredno priljub-
ljen. Pokopali so ga na pokopališču pri Veli-
ki Nedelji. — Dan pred njim je umrl v Pav-
lovskem vrhu v 73. letu bivši sodarski moj-
ster in posestnik Franc Zadravec. Bil je več 
let hudo bolan. Bil je med ustanovnimi 
člani gasilske čete na Hardeku. Pokopali so 
ga na pokopališču pri Svetinjah. Naj v miru 
počivata, preostalim pa naše najiskrenejše 
sožalje. — Nedavno je nastal v Cerovcu po-
žar pri viničariji g. Franca Kumera. _Nastopi-
la ie gasilska četa iz Ivanjkovcev. Škode je 
okoli 10.000 Din. Stavba ni bila zavarovana. 
— Gasilska četa v Zerovincih je imela prejš-
njo nedeljo svoj praznik, blagoslovitev gasil-
skega doma ter pred kratkim kupljene briz-
galne. Pri kapelici je bila sv. maša, katero je 
služil g. dekan Bratušek, ki je tudi blago-
slovitev izvršil. Popoldne je bila na vrtu g. 
Pihlarja ljudska veselica s tombolo. Prire-
ditve so se udeležile tudi okoliške gasilske 
čete. deloma korporativno deloma po depu-
tacijah. 

* Kraljica Marija v Romuniji. Nj. Vel. kra-
ljica Marija se je danes dopoldne odpeljala v 
Balnok v Romuniji, kjer bo ostala nekaj ča-
sa v gosteh pri svoji sestri. 

* Velike svečanosti v Skoplju. Južna Srbi-
ja je preteklo nedeljo nad vse svečano pro-
slavila 25-letnico osvoboienja izpod tujega 
iarma. Carsko Skoplje, srce stare srbske ca-

edino želja, da bi ustvaril avtentično povest 
o zelo čudnih dogodkih. To sem tudi storil, 
ne da bi bil kaj pretiraval ali izpustil, ko sem 
zapisal in obrazložil vse pripetljaje, ki so bili 
vzrok, da sta morala umreti korporal Rufus 
Smith in general John Bertier Heather-
stone 

Samo nekaj mi je ostalo nejasno.. Zakaj 
so učenci Gulaba Šaha zavlekli svoji žrtvi v 
samotno Creejsko jamo, namesto da bi ju bili 
usmrtili kar v Cloombru? To je, priznam, za-
me skrivnost. Mistični zakoni so nam pač či-
sto nepojmljivi. Ce bi jih bolj poznali, bi 
morda spoznali, da je obstajala neka zveza 
med onim gnilim močvirjem in zločinom, ki 
sta ga oba krivca izvršila, in da so budistov-
ski obredi in navade zahtevali, naj se zločin 
kaznuje s prav takšno smrtjo. Morda so bu-
disti hoteli s tem doseči, da bi bili njuni 
žrtvi zanesljivo umrli, ne da bi jim bilo treba 
položiti roko nanju. Vsekako se jim je to še 
predobro posrečilo. Sam pekel ne more svo-
jih žrtev držati zanesljiveje kakor Creejska 
jama. 

Nekaj mesecev pozneje sem bral v časni-
ku »Star of India« kratko vest, da so se trije 
odlični budisti, Lal Humi, Moudar Kan in 
Rem Siing, vrnili s kratkega notovanja po 
Evropi na parniku »Deccanu« domov. 

Takoj za to vestjo je bilo v listu kratko 
poročilo o življenju in zasluffah generalnega 
majorja Heatherstonea, ki je bil pred krat-
kim izginil iz svojega dvorca v wiptownski 
grofiji in menda utonil, kakor kažejo razni 
znaki. 

W boMp, 
"iceHL 

kaKo se me je ustrašil, ko je videl, da sem 
temne polti, kakršno mi je pač dala narava. 
Zdaj poznam žalostni vzrok, zakaj se je tako 
bal temnih obrazov, potepinov in obiskoval-
cev. Pač zaradi tega, ker ni vedel, na kak 
način se mu bodo približali zasledovalci, na 
katere ga je zmerom opominjal sovražni zvo-
nec. Mnogo je general ponoči taval okoli, 
ker ga je skrivnostni zvonec budil iz spanja. 
In svetilke je ponoči prižigal v vseh sobah 
le zato, da bi mu domišljija ne polnila tem-
nih sob s strahotami. Vsi njegovi nenavadni 
varnostni ukrepi pa so bili; kakor je v svo-
jem zadnjem pismu izjavil, le plod njego-
vega mrzličnega prizadevanja, da bi vsaj ne-
kaj počel, ne pa mor^a upanje, da lahko uide 
svoji usodi 

Znanost bo trdila, da sploh ni moči ka-
kršne imajo po svojem zatrjevanju vzhodni 
mistiki. Jaz, John Frthergill JVest. lahko od-
govorim na to le, da s? znanost moti. Kaj 
pa je znanost? Znanost so soglašajoča miš-
ljenja učenih ljudi, in iz zgodovine vemo, 
da se znanost Is počasi pripravi do tega, da 
prizna kakšno novo resnico. Ce hoče znanost 
ustvarjati znanje, mora opustiti vero v ne-
zmotljivost svoiih lashaib metod. Pogleda naj 
proti Vzhodu kier so še vsa velika gibanja 
imela 'svoj izvor, in našla bo 'ara šolo mo-
drijanov. ki delujejo po drugih metodah in 
so v vseh glavnih točknb spoznanja več tisoč 
let pred moderno vedo. 

Seveda, kolikor človeški duh pač lahko 
dožene veliko uganko stvarstva. Kdo nas 
lahko pouči o začetku in koncu sveta. Ne-
rešeno je in ostane to vprašanje. 

revine, je bilo središče svečanosti, kakršnih 
v tem delu naše domovine še ni bilo. Pro-
slava, ki so se je udeležili najvišji predstav-
niki države z Nj. Vis. knezom Pavlom na 
čelu, je bila združena s svečanim odkritjem 
spomenika Nj. Vel. kralju Petru I. Osvobo-
ditelju in Nj. Vel. kralju Aleksandru I. Ze-
dinitelju. Obenem je bila svečana blagoslo-
vitev novozgrajenega skopskega vodovoda, 
ki predstavlja eno najvažnejših pridobitev 
južnosrbijanske prestolnice. Po blagoslovitvi 
je spregovoril predsednik občine, • ki je na-
glasil velik pomen tega dogodka in orisal 
delo za zgradbo vodovoda, ki se je pričelo 
leta 1926 in je danes kronano s polnim uspe-
hom. Za skopski vodovod so morali zajeti 
izvire na Zeden-planini. Dovod do Skoplja je 
dolg 17 kilometrov. Vodovodno omrežje v 
samem Skoplju meri 34 kilometrov. Stroški 
za zgraditev vodovoda so znašali 36 milijonov 
dinarjev. 

* Iščejo se dediči. V San Paulu v Braziliji 
je umrl 18. avgusta naš izseljenec Cekadačič 
ali Cekada, rojen baje v okolici Bleda. Za-
pustil je veliko premoženje. Njegovi dediči 
naj se obrnejo na Izseljeniški komisarijat v 
Zagrebu in pošljejo dokumente, iz katerih 
ie razvidno, da so s pokojnim v sorodu 

»Med nebom in zemljo je več reči, kakor 
dopušča o njih sanjati vaša šolska modrost,« 
pravi Shakespeare. K tem rečem spada tudi 
skrivnost, ki je tako žalostno končala našo 
zpcdbo 

KONEC. 

O p M I I I « si; 
Pozivamo ponovno naročnike, ki so z 

naročisiao zaostali, da store svojo dolž-
nost nt nudno in pžačajo na nje odpadle 
vsote po položnicah, ki jih imajo doma. 
Kdor je ne bi ve? ime! i n j p'šo na upra-
vo lista, da mu pošlje drugo. Onim, ki 
ki se za naš oporni!) ne •> >eiv*i iio-.no po-
slali paštnesa sla v hišo, da pobere s 
poštnim nalogom do'žne zneske. Ta na-
čin poHr&nja jo seveda dražji, ker raču-
na pošta za taka opravi',a po.«ehne pri-
stojbine, ki jih «no<-a'«ic naprtiti dolžni-
kom. Zato naj niK-e ne čaka, »aipaU naj 
plača prostovoljno sani, kar je »Domo-
vini« dolžan. 

Upffssva „DOM0VINE" 

Past&sii iii ostani slan 
V e t M k o v e družbe! 



* Smrt uglednega senatorja. Te dni je pre-
minul v Djurdjevcu v savski banovini sena-
tor Toma Jalžabetič, eden najstarejših članov 
senata. Pokojni Jalžabetič je bil član kluba 
senatorjev JNS. 

* Gg. poverjenikom(icam) Vodnikove druž-
be. Vse one gg. poverjenike (ice), ki še niso 
poslali nabiralnih pol, prav vljudno prosi 
Vodnikova družba, da naj svoje nabiralne 
pole čimpreje pošljejo, da more družbena 
pisarna pripraviti vse potrebno za ekspedi-
cijo letošnjih družbenih knjig. Z razpošilja-
njem knjig pričnemo 15. novembra. 

* Ravnatelji higienskih zavodov v naši 
državi so nedavno razpravljali o vseh važnih 
higienskih vprašanjih, ki v prvi vrsti zade-
vajo vasi. Ugotovili so, da je še veliko stva-
ri, ki bi jih bilo treba nemudoma rešiti, a 
najprej pride na vrsto vprašanje preskrba 
podeželja z dobro pitno vodo. Za tem naj 
velja boj nevarni očesni bolezni trahomu, 
ki ga pri nas v Sloveniji najdemo največ v 
Prekmurju, od ostalih delov države pa za-
znamuje največ primerov te bolezni Vojvo-
dina. 

* Beraški dom v Zagrebu. Zagrebška mest-
na občina hoče zatreti beračenje in prišla je 
do zaključka, da vsi dosedanji ukrepi nič ne 
zaležejo. Tudi v Zagrebu so hoteli odpraviti 
beračenje z nekakšnim prostovoljnim social-
nim davkom in ko to ni nič pomagalo, so jeli 
berače izganjati v pristoine občine. Pa tudi 
ta ukrep ni dosegel zaželjenega uspeha, ker 
so se berači vračali v mesto, čim so le mo-
gli. Zdaj misli zagrebška občina zgraditi ve-
lik beraški dom, kamor pridejo v prvi vrsti 
v Zagreb pristojni berači. V domu bo pose-
ben oddelek za siromašne otroke, ki so bo-
disi brez staršev ali pa ki starši ne morejo 
skrbeti zanje, da so prepuščeni svoji usodi 
na ulici. V okviru beraškega doma namera-
va zagrebška občina ustanoviti veliko kme-
tijo, na kateri bi bili zaposleni delazmožni 
berači. Ta kmetija naj bi preskrbovala vse 
dosedanje socialne ustanove. 

* Voz pod kolesi vlaka. Na železniški pro-
gi med postajama Slivnica in Rače se je pri-
petila nesreča, ki le zaradi duhaprisotnosti 
prizadetega ni postala usodna za človeško 
življenje. Hlapec gostilničarja Finžgarja iz 
Morja je peljal z žitom naložen voz po cesti, 
ki vodi čez progo. Zapornice na progi niso 
bile zaprte, pa je zavozil brezskrbno naprej, 
v prepričanju, da vlaka še ne bo. Ko pa je 
prišel na tračnice, je naenkrat pribobnel 
vlak in vsak trenutek je grozila strahovita 
nesreča. Hlapec je imel toliko duhaprisot-
nosti, da je naglo prerezal jermenje ter je 
tako konje osvobodil in rešil. Voz je pa vlak 
zdrobil 

* Nemila usoda. Oni dan je prišla iz bol-
nice 7 letna železničar jeva hčerka Zora Prav-
nik iz Nove vasi, kjer se je zdravila zaradi 
zlomljene noge. Pri povratku domov je pad-
la tik pred stanovanjem tako nesrečno, da 
si je zlomila levo roko nad komolcem. De-
kle so zopet prepeljali v bolnišnico, ki jo je 
šele zapustila. 

* Huda nesreča v Slovenski Bistrici. Pri 
nakladanju lesa v nekem lesnem podjetju 
je pomagal med drugimi tudi 26 letni kova-
ški mojster Ivan Blažič. Nesreča je hotela, da 
se je voz prevrnil in Blažiča je pokopalo 
skoraj za vagon hrastovih plohov. Po dolgem 
naporu so siromaka rešili, vendar je zadobil 
hude notranje poškodbe, prelom lobanje in 
zlom desne noge ter leve roke. 

* Tatovi na delu. Na Glogovici pri St. Vidu 
pri Stični je prodal nek posestnik dva vola. 
Kupnino, nekaj nad 6000 din, je spravil v 
omaro, katero je zaklenil. Prihodnji dan je 
vozil gnoj na njivo. Ko je odpeljal gnoj, je 
nekdo stri okno, odprl s silo omaro in odne-
sel denar. 

* Smrt junaka Stanka Turudtje. V Kra-
gujevcu je umrl »divji ma^or«, sloveči junak 
z italijanskega bojišča g. Stanko Turud"iia, 
podpolkovnik v pokoju. P r e f e j i ponsdeHelk 
so ga spremili k večnemu počitku z vojaški-
mi častmi. 

* Potujoči umofcolnež z otrokom. Na ljub-
ljanskem glavnem kolodvoru so varnostni or-
gani že nekaj dni opazovali čudaškega moža, 
ki je prespal v čakalnici več noči. Mož je 
imel s seboj okrog Sletno dekletce, M jo je 

izdajal za svojo hčerko. Govoril je zmešano 
in iz tega so sklepali, da ni pri zdiravi pame-
ti. Ko so ga povabili na stražnica, se je mož 
legitimiral kot upokojeni sodnik Veljko Š., 
stanujoč v okolici Celja. Ker pa so pri zasli-
šanju ugotovili, da gre res za umobolneža, 
so mioža in deklico pridržali na policiji in 
uvedlli natančnejše poizvedbe. 

* Poškodbam podlegel. Kakor smo že po-
ročali, je bi! nedavno napaden 6&letni posest-
nik Ivan Mislovič iz Medlribnika v Halozah. 
Mislovič se je zdravil v bolnici, včeraj je pa 
podlegel težkim poškcdlbarn. Govori se, da ga 
je .poškodoval neki biciklist s tem, da ga je 
sunil tako, da je Mislovič padel pa i lasten 
voz. Podrobnosti bo dognala sodima preiska-
va. 

* Samomor. Ob cesti blizu pokopališča pri 
Sv. Križu v Ljub!jam so našli nezavestnega 
moškega, v katerem so spoznali 391etnega 
delavca Ivana škerjanca iz Pcdllipogllava pri 
Dc-brunjah. Nezavestnega so odpeljali na re-
ševalno postajo, kjer pa se je Škerjanc, ki 
je bil zastrupljen z alkoholom, kmailu zave-
del. šker'a,nca rje takoj aaracK nekih prestop-
kov prevzela policija. Odvodi1! so ga v za/por, 
kjer je nekaj časa silovito razgrajal. Kasne-
je se ie umiri, ko pa ic stražnik čez dclbro 
uro pogleda:; v zapor, ie našstt škerjanca 
mrtveca,, obešene?;; za hlačni jermen. 

* S samokresom ,ie ustrelil v usta. Na 
Sladki gori pri SrvMijn p:i .Jelšah se je zgo-
dila strašna nesreča T-ije fantje so šli va-
aovat v Sotesko. Med nifani je bil tudii 261et-
ni pos-estniik Vodnic "k. Ko so prišli k oknu in 
klioali dekle, ;e nenadoma ustrelil neki že-
lezniški delavec s samokresom Vodniška Iva-
na. Krogla mu je zelo poškodovala uata, da 
revož ne more niti govoriti. 

* Huda nesreča se je pripetila v Butajno-
vi. 331ebni kmečki pcgestaiilk Janez Krek je 
dleteJ rezanico na sPamarezmici. Po /nesreči mu 
je zašla desna roka pod nože dlamcireznice, 
ki so mu odltirgali dlan in štiri prste. 

* Divjaški napad. Pri Sv. Lovrencu na 
Dravskem polju sta brata Franc in Pavel 
Štefančič vdrla v stanovanje Ivana Krajnca, 
zaposlenega pri Jugotekstilni v Mariboru, in 
ga z noži oklala. Krajnca so takoj prepeljali v 
ptujsko bolnišnico, kjer se bori s smrtjo. Šte-
fančičeva sta pila v neki gostilni pri Sv. Lo-
vrencu, kamor je prišel nekaj minut pred na-
padom Krajnc Ivan po cigarete. Ko je odšel 
proti domu, sta štefančičeva stekla za njim, 
dvignila vrata iz tečajev, vdrla v hišo in z no-
ži obdelala Krajnca. Krajnčevi ženi sta grozi-
la, da jo bo zadela ista usoda, če bo šla po 
orožnike. Obupana žena in dva otročička so 
z jokom priklicali ljudi na pomoč. Orož-
niki iz Cirkovc so proti jutru zločinca prijeli 
in ju odvedli v ptujske sodne zapore. Ivan 
Krajnc je star šele 28 let. 

* Smrt mlade matere. Iz Sevnice nam po-
ročajo o težkem udarcu, ki je zadel ugledno 
družino posestnika g. Alojza Baumkirchner-
ja iz Stražišča, prijaznega naselja med Sevni-
co in Planino. Umrla mu je žena ga. Julija iz 
ugledne Škobernetove družine s Planine, sta-
ra komaj 30 let. Izkrvavela je na porodu če-
trtega otroka, tudi sinka, kakor so vsi trije 
starejši otroci. Mlada žena je zapustila ža-
lujočemu možu 6-letnega Ivančka, 4-letnega 
Lojzka, 3-letnega Franceljčka, najmlajšemu 
pa so dali pri krstu ime Karlo. 

* Lobanjo mu je zdrobilo. O opekarni za-
posleni 16-letni delavec Marijan Milanec iz 
Zadobrove pri Škofji vasi je stopil oni dan 
k dvigalu za opeko, porinil glavo skozi odpr-
tino za nalaganje opeke in opazoval dviga-
lo, ki je vleklo na eni strani opeko navzgor. 
Prezrl pa je, da spušča dvigalo na drugi 
strani opeko navzdol. To je postalo zanj 
usodno. Dvigalo, na katerem je bilo mnogo 
opek, je treščilo z vso silo na Milančevo gla-
vo, tako da je obenem potegnilo Milanca v 
notranjost. Milanec je obležal z zdrobljeno 
lobanjo. 

* Medvedi delajo škodo. V vaseh Spodnje 
in Gornje Poljane pri Rakeku delajo veliko 
škodo na polju medvedi. Samo na Gornjih 
Poljanah so požrli trem posestnikom koruze 
in ovsa do 50 mernikov. Na Spodnjih Po-
ljanah cenijo škodo pri sedmih posestnikih 
na 7000 dinarjev. Pravijo, da se klati okrog 

osem medvedov skupaj. Prebivalci prosijo 
bansko upravo, da ukrene vse potrebno, da 
se medvedja nadloga zatre. 

* Z vrelo barvo se je polil. V tekstilni 
celjski tovarni Weinberger »Metka« se je 
nevarno opekel z vrelo barvo 26-letni de-
lavec Anton Križan iz Celja. V torek je pre-
našal vrelo barvo. Revež se je spotaknil, 
padel in si razlil vrelo barvo po obrazu in 
desni roki. Dobil je hude opekline. 

* V zaporu se je obesil. V zaporih ljubljan-
skega okrožnega sodišča se je obesil na cev 
centralne kurjave 24-letni Marjan Ščukot, po 
rodu iz Trsta, ki je presedel baš manjšo za-
porno kazen zaradi nekih tatvin. Bil bi mo-
ral biti izpuščen, ker pa je proti njemu še 
druga preiskava zaradi tatvine, so ga pridr-
žali v zaporu. Najbrže je zaradi tega obupal 
in si končal življenje. 

* Obsojena požigalca. Pačnik Pongrac in 
in njegov sin Franc sta 20. avgusta 1932 v 
Završah pri Št. Vidu nad Valdekom zažgala 
in uničila svojo bajto z namero, da bi dobila 
od zavarovalnice 18.000 din zavarovalnine, 
ki jima je bila tudi izplačana. Stari Pačnik 
je svojega sina večkrat nagovarjal, naj zažge 
hišo. Oče mu je tudi zagrozil, da ga bo spo-
dil od hiše, zaradi česar se je on končno 
očetu uklonil in bajto zažgal. Sin je sam ja-
vil svoj zločin, da bi se tako maščeval nad 
svojim očetom, ki mu je baje obljubil po-
sestvo, če bo izvršil grd zločin. Sodišče j-3 
obsodile Pongraca Pačnika na 2 leti robije 
in 2600 din denarne globe, njegovega sina 
pa na 1 leto in 6 mesecev robije in 300 din 
denarne globe. Pačnik mora vrniti Vzajem-
ni zavarovalnici 18.000 din zavarovalnine 
in plačati vse sodne stroške. 

* Konja je razmesarilo. V Šmarju pri Gro-
supljem se je primerila te dni avtomobilska 
(nesreča. Neki zagrebški potniški avto, je 
vozil skozi vas Šmarje-Sap z večjo brzino. 
Tam pri Potočnikovi pekarni je nasproti av-
tomobilu privozil posestnik Ivan Zaviršek 
z enovprežnim konjem. Ko je avto pridrvel, 
je konj krenil na sredo ceste. Posestnik Za-
viršek je napel vse sile, da bi konja spravil 
v stran, toda zaman. Avto je konja podrl in 
ga vlekel kakih 20 m naprej pred seboj. 
Prednji del avtomobila se je naravnost za-
pičil v konja in mu razparal trebuh. Avto-
mobilisti so nepoškodovani oddrveli naprej 
proti Ljubljani. Posestniku se tudi ni zgo-
dilo nič žalega. Konj je na cesti poginil. Po -
sestnik Zaviršek trpi do 1500 din škode, ker 
je bil konj mlad in lep. 

* Ogenj. V Heroegovščaku je zgorela vi« 
ničarija, katero je upravljal Ropoša Frana, 
Lastnik viničarije pa je znani izdelovaleo 
šampanjca gosp. Bouvier Clotar. Plameni so 
na hitro objeli hlev, iz katerega so z veliko 
muko spravili živino. Ogenj je uničil hlev, 
precejšnjo množino sena in del stanovanja, 
v katerem je stanoval viničar. Ker je bilo 
vreme izredno vetrovno, se je bilo bati, da 
plamen oblizne tudi sosedna posestva, kar 
so preprečili požrtvovalni gasilci. 

* Gonilne jermene kradejo. S parne žage 
»Jugoles« v Črnomlju so bili te dni ukrade-
ni trije gonilni jermeni, vredni okrog 3000 
din. Orožniki so enega izmed tatov že pri-
jeli, vendar ta noče izdati tovarišev, ki so 
jermena najbrž kje prodali. Gonilni jermeni 
so bili tudi ukradeni na opekarni Ivana 
Svetca v Ljubečhi. Ukradenih je bilo več 
gonilnih jermenov, vrednih nad 3.500 din. 

* Burno življenje in strašna smrt. Iz č a -
kovca poročajo, dla ®e je odlgnala v Obmejni 
vasi v Muiršfoaku strašna tragedija. 541etni 
premožni kmet Petair Horgoš je v trenutni 
duševni zmedenosti zaklali svojo ženo, potem 
se je pa kraj njenega trupla obesil na gredo, 
Horgoš je jmefl za seboj burno žMjenje. Pral 
34 leti se je bil napotil v svet. Več let je ta« 
do delal in ta čas sii je prihrami!! toliko de-
narja, da je lahko kupil s tovariši ladjico, 
s katero je krenil proti Avstraliji. Med potjo 
jih je pa zajel vihar in vrglo jih je na sa-
moten otok, kjer so našli na obalti mnogo 
dragocenosti s potopljenih ladij. To so po-
zneje vnovčili in še dolgo so se voziili po mor-
ju. Pozneje je kupil Horgoš farmo v Avstra-
liji. Ko se je vrnil dounov, ga je naspadlia tež-
ka živčna bolezen. 
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* S kladivom so do smrti pobili neki ro-

Sarji gostilničarja Janka Šlibarja in njegovo 

eno v Radoboju pri Krajini. Morilci so z 
vso gotovostjo računali, da ima gostilničar 
Veliko denarja iin so se ga hoteli polastiti. 
Zločin so odkrili naslednje jutro, ker se vra-
ta gostilne niso dolgo odprla. Obe žrtvi sta 
bili popolnoma razbiti in povrh še zabodeni. 
Preiskavo je vodila zagrebška policija, ki je 
kmalu nato prijela gostilničarjevega brata 
ln nekaj njegovih prijateljev in prijateljic. 
Presenečeni pa so bili vaščani, ko je policija 
prijela tudi nekega 15-letnega dečka, ki so 
zanj dognali, da je stal na straži takrat, ko 
so roparji opravljali svoj posel. Mladi po-
kvarjenec je za potek preiskave povedal tu-
di največ zanimivih okoliščin. 

* Vlom v šolo v Mokronogu. V eni zadnjih 
noči sta dva neznanca vlomila v stanovanje 
šolskega upravitelja Friderika Heglerja v 
ljudski šoli v Mokronogu. Ukradla sta več 
obleke in lovsko puško, vredno 1200 din, ter 
nekaj drugih predmetov. V shrambi sta se 
tudi dobro preskrbela z raznimi živili. Skup-
no sta naredila škode za okoli 3000 din. L ju-
dje so vlomilca sicer opazili, kako sta popi-
vala v neki bližnji gostilni, toda še preden 
je bil vlom odkrit, sta Vlomilca pobegnila. 

* Vino in sadjevec mu je spustil iz sodov. 
Veliko škodo je povzročil posestniku Ivanu 
Ravnjaku v Rušah njegov bivši hlapec. Iz 
maščevanja mu je navrtal v kleti sode ter 
je spustil po tleh 300 litrov vina in 400 li-
trov sadjevca. 

* Parizar je ukradel. Posestnik Jožef Ka-
paun v Rušah je prijavil orožnikom, da mu 
je bil ukraden s travnika polparizarski voz, 
vreden 3500 din. V zvezi s to tatvino so 
orožniki aretirali nekega delavca. 

* Nesreča pri spravljanju sodov. 54-letmi 
gostilničar iin posestnik Franc Ježovnik v 

Grižaih je spravljal sode v Met. Pri delu 
ga je sod pritisni1! s tako silo ob steno, da 
mu je zlomil desno nogo. 

* Tisočaki pod celuloidom krasijo dekliške 
prsi. Mairsnlkje v Jugoslaviji nosijo detel eta 
polno zlatnikov okoli vratu, da talko razka-
zujejo svojo doto. Te dni je bilo proščenje 
na Marijinem hribu pri Sisiku, kjer se vsako 
leto zbere mnogo ljudstva. Od meje so prisila 
dekleta, ki so imela namesto zlatnikov okoli 
vratu obešene tisočake, v dkviru pod celu-
lOiMm papirjem. Prav postavljale so se s 
papirnato doto. Nekatere so imele pod tiso-
čaki v cfavku tudi napise kakor ena: »Imam 
še šivalni stroj in kravo-. 

* Pretkan razbojnik. Pred' dnevi so našili 
na poiju pri Zem.unu sumljivega moškega ne-
zavestnega, z velikim nožem v desnici. Ugo-
tovili so, da je to zloglasni razbojnik Lazar 
Cosič, ki je bili znan še pod raznimi drugimi 
imeni. V bolnici je ležal 10 dni nezavesten 
in zdravniki so se trudMd okrog njega, da ga 
»pravijo k zavesti, ker je šlo tu za precejšnjo 
zagonetko. Toda po 1.0 dneh je Lazar Cosič 
naenkrat izgiffvil iz bolnišnice. Očiitno je sivojo 
nezavest simulirali (se je pretvarjal) in je zdaj 
He še povečal kriminalno zaporne t k o. 

* Tatinski delavci. V neki tekstilni tovar-
ni v Celju jfe bilo v shižfbi več prijateljev tu-
je lastnine. Tovarnar se je trudil, da bi sam 
dobil tiste, ki so mu kradli kar cele kose 
blaga, vendar pa se mu to ni posrečilo. V 
začetku je izginjalo samo slaibše blago in v 
manjši meri, v zadnjem času pa so začeli kra-
sti kar na debelo. Izginili so kosi boljšega 
blaga dio 20 metrov. Tovarnar je tatvino pri-
javil policiji, ki je kmailu dobila te neipridi-
pravein j8h aretirala, škoda znaša več tisoč 
dinairjev. 

* Kolesar z ukradenim kolesom. Stražnik 
je oni dan v Zavodini pri Celju ustavil 161et-
nega delavca Ivana iz Trbovelj, ki se je pe-
ljal na popolnoma novem kolesu. Ko je straž-
nik vprašal fanita za prometno knjižico, ga je 
fant osamo zavrnil. Stražnik je prijel za 
kolo. Fant se jfe pognal preiti bližnjemu plo-
tu in ga hotel preskočiti, stražnik pa ga je 
pravočasno dohitel in odvede! na stražnico. 
Tam je fant priznal, dla je koto, ki je znamke 
»Viktorija« in ima evidenčno številko 2— 
139.317—1, ukradel v Ljubljani. Pri sebi je 
imel v nahrbtniku novo obleko in večjo vso-

to denarja, ki si ga je najbrž tudi na nepo-
šten način prisvojil). 

* Mladeniči rekruti, ki ste potrjeni k vo-
jakom in imate pravico do osvoboditve, 
skrajšanega roka službe, čimprejšnjega vsto-
pa v kader, odložitve službe v kadru, infor-
mirajte se in uredite svoje zadeve pravočas-
no! Pojasnila daje za malenkostno plačilo 
Per Franc, kapetan v pokoju koncesionira-
na pisarna, Ljubljana, Maistrova ulica št. 14. 
Za odgovor je priložiti kolek ali znamko za 
6 dinarjev. 

* Vlomilci v cerkvi. V cerkev v Selnici na 
Muri so vdrli drzni vlomilci ter odnesli mon-
štranco in kelih. Oblastva so vlomilcem že 
na sledu. 

* Naplavljeno truplo. Drava je te dni bli-
zu Selnice naplavila truplo neznanega mla-
deniča, sitairega okoli 20 let. Ker je truplo 
pričelo že razpadati, sodijo, da je ležalo že 
več dni v vodi. Utopljenec je bil oblečen le v 
spodlnjo obleko, zato sumijo, da gre za sa-
momor v nočnem času. Kdo je utopljenec, 
še ni znano. 

* Zasilni dom mu je zgorel. Nemila usoda 
je prisilila siromašnega p:ožnega delavca 
Pavla Germa, da se je naselil v stanovanj-
skem vagonu v Radvanju. Ko so kuhaili ko-
silo, so se vnele saje v dliimniku in v hipu je 
ogenj zajel ves vagon. Ta je v nekaj minu-
tah do tal pogorel in revežu je požar uničil 
vse, kar je imel. 

* Kruh samo iz mešane moke v Italiji. Go-
riški prefekt je izdal uredbo, ki predpisuje, 
da smejo od 1. novembra dalje uporabljati za 
izdelovanje kruha samo mešano moko. V me-
secu novembru morajo primešati 5 odstot-
kov turščične moke, od decembra dalje pa že 
10 odstotkov. Mlini morajo imeti od vsake 
mletve na razpolago 2 kg mešane moke, da 
se bo nadzorovaina oblast lahko vsak tre-
nutek prepričala, če meljejo po zakonu. 

* Aretiran na meji. Franc Sajn, doma iz 
Knežaka, s stalnim bivališčem v Črnem vr-
hu, star 41 let, je hotel brez pravilnih listin 
čez mejo v Jugoslavijo. Italijanske obmejne 
straže so ga zasačile, prijele in poslale v 
Postojno, kjer ga je sodišče obsodilo na 4 me-
sece strogega zapora in na plačilo 3000 lir 
denarne globe. j» , » 

* Avto jo je ubil. Na državni cesti v Loki 
pri Sv. Miklavžu na Dravskem polju je neki 
avtomobilist povozil 56 letno posestnico Ma-
rijo Leberjevo iz Slovenje vasi. Dobila je hu-

de notranje poškodbe in počila ji je tudi lo-
banja. Prepeljali so jo takoj v bolnico v Ma-
ribor. kjer je pa poškodbam podlegla. 

* Dva obešenca. 40-letnega bivšega posest-
nika Rudolfa Hafnerja iz Ribnice na Pohorju 
so pogrešali že 10 dni. Te dni so ga pa našli 
obešenega v gozdu na Janževem vrhu. Na 
sebi je imel listek: Tukaj počiva Rudolf Haf-
ner, kdor ga najde, naj o tem obvesti sestro 
pri Sv. Lovrencu na Pohorju. Drugega obe-
šenca so našli v Pekerskem gozdu blizu Ma-
ribora in sicer je bil to 29 letni delavec Alo j -
zij Knehtel. Truplo je viselo že tri dni in je 
pričelo razpadati. 

* Požar. V Zg. Jablanah, občina Cirkovce, 
je nedavno zvečer nastal požar na gospodar-
skem poslopju posestnika Antona Frangeša. 
Poslopje je z vsemi pridelki kmalu zgorelo. 
Skoda znaša približno 40.000 din in je krita z 
zavarovalnino. Gasili so le sosedje, ker gasil-
ski četi manjkajo cevi in denar za nakup 
bencina. 

* Po 23 letih iz Rusije. V Maribor je pri-
spel Andrej Jelinek, doma iz Smartna pri 
Ljubljani, ki je bil 23 let v Rusiji. Jelinek 
je leta 1914. odrinil na rusko fronto, kjer je 
bil meseca avgusta ujet. Rusi so ga spravili 
v taborišče v Omsku, pozneje pa je bil pre-
meščen v druga taborišča v Sibiriji, kjer se 
je leta 1922. poročil. Zdaj se je vrnil s svojo 
ženo in dvema sinovoma preko Varšave in 
Dunaja Zopet v svojo domovino. Dovoljenje 
za povratek v domovino je dobil šele po dol-
goletnih prošnjah. V Maribor je Jelinek s 
svojo družino prispel brez vsakršnih sred-
stev. Popoldne so nadaljevali pot proti L jub-
ljani. 

* Rdeči petelin je zapel pri gostilničarju in 
posestniku Grašiču v Bohovi pri Mariboru. 
Požar je uničil Grašiču gospodarsko poslop-
je z vsem gospodarskim orodjem, slamo in 
senom. Škodo cenijo na 100.000 din. ^Domne-
vajo, da je ogenj podtaknila zlobna roka. 

Pri reševalnih delih so zadobili hujše po-
škodbe in opekline domači sin Fric, gospodar 
sam in njegova žena ter poveljnik gasilske 
čete Bohova, g. Franc Novak. Škodo, ki je 
krita z zavarovalnino, cenijo na 140.000 din. 
Zaradi suma, da je ogenj podtaknila zločin-
ska roka, je komandir hočke orožmske po-
staje narednik Popovič aretiral Franca Lu-
banjška iz Razvanja, ki je dejanje že priznal. 
Na sled so mu prišli po nekem pismu, v ka-
terem je grozil z novim požigom. 



Poljane, v novembru. 
Letošnje leto ni bilo za nas nič kaj ugod-

no. Poletje ni dalo tega, kar se je pričako-
valo. Slabo vreme je veliko pokvarilo, da se 
je zdatno manj pridelalo kot smo pričakova-
li. Čez vse se to pozna na sadnem pridel-
ku. Tudi obisk letoviščarjev ni dosegel šte-
vila kot se je upalo. Pri sedanjih težkih raz-
merah je za kraj vse to v veliko škodo. 

Poleg vsega tega smo pa doživeli zadnji čas 
še velike nesreče, katere so pretresle vse pre-
bivalce doline. Prejšnji ponedeljek, 25. okt., 
je povozil avtobus kmalu popoldne posestni-
ka iz Poljan, Fr. Varla. Nesreča se je pri-
petila v visoškem klancu. Dopoldne je imel 
opravka v Šk. Loki. Nazaj grede se je ogla-
sil pri županu gosp. Debeljaku. Od tu se je 
odpeljal na kolesu proti Poljanam. Na na-
vedenem klancu ga je dohitel opoldanski 
avto. kateremu se je hotel ogniti na drugo 
stran, a bilo je prepozno. Avto ga je podrl 
podse ter mu z eno besedo zdrobil glavo, da 
je na mestu ostal mrtev. Žalostni primer je 
pripisati zgolj nesreči. Pokojni, doma v Kro-
pi, je bil dober in priden gospodar ter čez 
vse skrben družinski oče. Zapušča vdovo in 
pet nepreskrbljenih otrok. Imel je smisel tu-
di za druga gospodarska dela v občini, bil je 
vesten in požrtvovalen obč. odbornik. 

Zadnjo sredo je bil pokopan na domačem 
pokopališču, kamor ga je spremljala velika 
množica občanov, da vzamejo zadnje slovo 
od njeea 

Iz hiše, kateri je gospodaril in se imenuje 
podomače Vrbanačeva hiša, je izhajal prvot-
no ves Tavčarjev poljanski rod. In kakor bi 
bila usoda, kot se pravi, sta hiša Kosmova, iz 
katere je izšel pisatelj dr. Tavčar in ta hiša 
obe utrpeli v zadnjem času nesreči. Kosmo-
va hiša ie pred mesecem pogorela in ie go-
spodar France Tavčar utrpel veliko škodo, 
izdatno "ečjo, kot se je pisalo v časopisih. 
No pa hiša ie zopet nanovo že pokrita in se 
bo počasi škoda ?e še poravnala, a gospo-
darja druge sosedne hi?e na nikdo več ne 
prikliče v živlienie in vendar ga bi hiša in 
drii5Via nad vse potrebovala. 

Posamezniki, kakor drugod, tako imajo tu-
di pri nas dopadajenie nad gotovimi dogod-
ki ki SP pripete. Nikakor ne odobravamo 
nepoštenih dejanj in naj prihajajo od te ali 
one strani. Obsojamo jih kar se da. Vendar 
trpba je tudi ob takih prilikah pokazati več 
srčnega čuta. Pomisliti je treba, da svojci 
vsled takih nerodncs+i že tako čez mero 
trpe. Pa ne le to. Trpba ie imeti pred očmi. 
da se kaj rada škodoželjnost povračuje po 
pregovoru: Danes meni. jutri. feWt 

Sin zabodel očeta 
Sv. Lovrenc, v novembru. 

Pri Svetih Treh kraljih na Pohorju imajo 
Pongračevi lepo posestvo, ki je last 82 letne-
ga Martina Pongraca. Pri njem je stanoval 
tudi njegov 43 letni sin Anton Pongrac s svo-
jo 36 letno ženo Marijo. Vsi skupaj so s hlap-
ci leto za letom pridno obdelavali polja in 
gozd, tako da je bilo v hiši precejšnje blago-
stanje. V zadnjem času pa so se pri Pongra-
čevih pričeli prepirati, in to predvsem zavoljo 
tega, ker stari Pongrac ni hotel ustreči želji 
svojega sina, da bi mu izročil posestvo. 

Tako sta se tudi v soboto zvečer oče in sin 
pred domačijo prepirala. Beseda je dala be-
sedo. Nenadno je sin izvlekel iz žepa nož ter 
ga zasadil svojemu očetu v vrat. Oče se je 
takoj zgrudil na tla ter obležal nezavesten 
v mlaki krvi. Iz hiše so pritekli hlapci, ki so 
starega Pongraca prenesli v hišo, kjer pa je 
nekaj trenutkov za tem izdihnil, ker mu je 
bila prerezana žila odvodnica in je nesrečni 
Pongrac izkrvavel. Sin se je naslednjega dne 
podal v Slovensko Bistrico, kjer je povedal, 
kaj je storil. Orožniki so se takoj podali k 
Sv. Trem kraljem ter uvedli obširno preiska-
vo. Zaradi suma, da je Marija Pongračeva 
nagovarjala svojega moža Antona k zločinu, 
so orožniki tudi njo aretirali ter sta bila mož 
in žena izročena v zapore slovenjebistriškega 
sodišča. 

Žalostna smrt tihotapce? 
Borovlje, v oktobru 

V skladišču puškarske industrije v Bo-
rovljah je bil v nedavni noči izvršen vlom. 
Neznanci so odnesli 16 lovskih pušk, 2 pi-
štoli in 1000 nabojev. Nekaj dni nato je lovec 
grofa Thurna, Hugo Urbas pri Potoku v bli-
žini jugoslovenske meje naletel na tri mo-
ške, ki so imeli pri sebi polno orožja. Pozval 
jih je, naj se legitimirajo, v odgovor pa so 
začeli nanj streljati. Lovec je naglo stopil 
za neko drevo in od tam streljal na n;znan-
ce, misleč, da ima opravka z divjimi lovci. 
Enega je zadel v prsa, enega v trebuh, tret-
jega pa v koleno. Poslednji je pobegnil k 
bližnjemu kmetu. Na streljanje so prihiteli 
tudi drugi ljudje, ko pa so prišli na kraj 
spopada, sta bila domnevna divja lovca že 
mrtva. Poleg njih so našli, v treh sveSnjih 
ukradeno orožje iz borovejske puškarne. Pre-
iskava je dognala, da je izvršila vlom pozna-
na tihotapska trojica, brata 32 letni Janez in 
19 letni Jožef Beton iz občine Cerklje pri 
Kranju, ter 25 letni Miklavž Rupert iz Šen-
čurja pri Kranju, vsi kmetski sinovi. Jožeta 
Betona so orožniki izročili sodišču, mrtva vlo-
milca pa so pokopali v Železni Kaplji. 

Umor v črnem grabnu 
Lukovica, v novembru. 

Med Lukovico in Krašnjo v Črnem grabnu 
se je v vasi Trnjavi pripetil te dni grozen 
dogodek, ki je pretresel vso okolico. V noči 
na soboto je namreč padel kot žrtev do sedaj 
še neznanega morilca kmečki sin France 
Okoren, edini sin gospodarja Primoževe do-
mačije, 70 letnega posestnika Gašparja Okor-
na, ki mu je sedaj ostala samo še hči Liza. V 
soboto zjutraj je oče Okorn slišal domačega 
psa nenavadno divje lajati. Vstal je, pregle-
dal domačijo ter našel svojega sina mrtvega 
na kozolcu. France je ležal v senu, glava mu 
je bila razmesarjena, tako da so izstopili iz 
lobanje možgani. Takoj je bilo jasno, da je 
Franceta Okorna nekdo udaril s sekiro po 
glavi. Orožniki so uvedli natančno preiskavo 
ter so začasno aretirali očeta in 30 letno sestro 
Lizo, o katerih domnevajo, da bosta vedela 
nekaj podrobnosti o umoru. Okornovi so ži-
veli zelo sami zase. O pokojnem fantu trdijo 
sosedje, da je bil, zelo delaven. Še prejšnji 

j večer je pomagal pri sosedu spravljati steljo, 
j nato pa je šel po svoji navadi počivat v seno 
! na domačem kozolcu. 

Poljčane, v novembru 
; Vdovljeni posestnik Alojzij Vodušek iz 

Iirastovca pri Poljčaoah je imel dva pastor-
j ka in sicer 20-letriega Martina Sajka in 24-
I letnega Josipa Sajka, ki se pa nista dobro ra-
I zumela. Prepiri med bratoma so bili na dnev 

nem redu in naposled se je starejši brat te-
ga naveličal ter si poiskal službo pri posest-

! niku Lorberju, kjer je služil za hlapca, a vsak 
| teden je obiskal svojega očma na njegovem 
j domu. Kadar je prišel, sta se z bratom spet 

sprla in ljudje pripovedujejo, da sta se baje 
; večkrat izrazila, da bosta drug drugega ubi-
' l a ' 
! Do tega žalostnega dogodka je res prišlo, 
i Preteklo nedeljo je sklenil Jože z bratom 
i obračunati za vselej. Prosil je prijatelja Fr. 
j Mihelača, naj ga spremi v očmovo hišo in 

oba sta se oborožila z dogom in palicami. Ko 
sta prišla k očmu, je ta že ležal v postelji. 
Seveda sta si brata takoj skočila v lase. Ne-
nadno je pa Martin pograbil za nož in planil 
nad brata ter mu zasadil nož s tako silo v 
srce, da se je ta takoj zgrudil in čez nekaj 
minut izkrvavel. 

Po krvavem zločinu je Martin, ki jo je v 
pretepu tudi sam skupil po glavi, pobegnil. 
Ze naslednji dan so ga pa orožniki aretirali 
in prepeljali v zapore sodišča v Blovenski 
Bistrici. 

Ljubico Je vrgel v Savo 
Zagorje, konec oktobra. 

Vsem je še v spominu žalosten dogodek v 
lanskem poletju, katerega žrtev je postala 
Marija Klanšičarjeva. Zadnjo soboto je stal 
zaradi njene nenadne smrti pred sodniki 25-
letni delavec Albin Dežman. Soobtožena sta 
bila sinova posestnikov 19 letni France ter 
17 letni Janez. Četrti obtoženec se ni odzval, 
ker je na svetovni razstavi v Parizu. Zato se 
bo proti njemu vršila razprava posebej. 

Glavni obtoženec Albin Dežman, pravi ob-
tožnica, je 7. junija lani na poti ob Savi pro-
ti Zagorju po zrelem preudarku vrgel z ne-
ke visoke skale svoje dekle Marijo Klan-
šičarjevo z namenom, da se je znebi, ker 
mu je postala že v napotje. Poleg tega ga 
dolži obtožnica, da je izvršil še celo vrsto 
vlomov in tatvin v družbi s Francem in Ja-
nezom. Lani v maju je v Ravnah vlomil v 
klet Leopolda Vodenika, odkoder so odnesli 
40 1 jabolčnika. S Francem in odsotnim Ja-
nezom je lani januarja 1936 obiskal v Košci 
kaščo Vincenca Kotarja, kamor so vlomili s 
ponarejenim ključem in odnesli znaten plen. 

Obtoženec Albin Dežman je sam še istega 
dne, ko je Marijino truplo plavalo po Savi, 
sam prijavil na orožniški stanici na Polšni-
ku, da se je sestal z Marijo na svojem domu 
in odšel z njo popoldne na tombolo v Za-
gorje po poti ob Savi. Na nekem mestu ob 
vodi mu je dekle ponudilo steklenico, češ 
naj popije malo žganja, v resnici pa je bila 
v steklenici le ocetna kislina. V trenutku, ko 
je on steklenico odpiral, se je dekle nenad-
no pognalo v Savo in utonilo. 

To svojo izjavo je obtoženec kasneje po-
novno bistveno izpreminjal. Imel je namreč 
istočasno tudi razmerje z Angelo Dolančevo, 
s katero je imel tudi 2 leti starega otroka. 
Med Marijo in Angelo je stalno vladal pre-
pir. Tako se je polagoma pojavil sum, da 
Klanšičarjeva ni umrla naravne in prosto-
voljne smrti. Ta sum pa je dobil konkretne 
oblike šele letos v februarju, ko je bil na 
orožniški postaji v Polšniku zaslišan Albi-
nov svak soobtoženi Franc in je izpovedal, da 
mu je svak nekoč v septembru zaupno po-
vedal, da Klanšičarjeva ni napravila samo-
mora, temveč da jo je on sunil v Savo. 

Obsojen je bil na dve leti ječe, ker je iz 
malomarnosti dopustil, da je storila Klanši-
čarjeva samomor. 

Za kahi&ia 
Orehovo pecivo. Stolci trd sneg dveh be-

ljakov, primešaj 16 dek zmletih orehov, 10 
dek zmletih lešnikov, 16 dek sladkorja v 
prahu in eno žličko zmlete kave. Vse sku-
paj dobro zmešaj. Pekačo namaži z voskom, 
z žličico pa pokladaj majhne kupčke na pe-
kačo in jih v mlačni pečici osuši. 

Čajno pecivo. Zdrobi 42 dek sirovega ma-
sla v pol kile moke, potem dodaj 28 dek 
sladkorja v prahu, eno jajce in še dva ru-
menjaka in umesi v testo. Umešeno razva-
Ijaj za pol centimetra na debelo in izreži z 
obodcem za krofe kroge, vsak krog pa spet s 
manjšim obodcem ali s kozarcem, tako da 
izrežeš venčke. Ostanke testa spet umesi, 
razvaljal in izreži, da porabiš vse testo. Ven-
čke pomoči v raztepen beljak, povaljaj v 
sladkorju, pomešanim z zmletimi orehi, man-
deljni ali lešniki, jih pokladaj na pomazano 
pekačo in speci v zmerno vroči pečici. To je 
zelo dobro čajno pecivo. 

Medeni kolački. V skledi mešaj štiri jajca 
in 28 dek sladkorja v prahu dobre četrt ure, 
nakar dodaj 18 dek s kožo vred zmletih man-
deljnov ali orehov. Tudi še dodaj od pol 
limone in pol pomaranče naribano lupini-
co, dve zvrhani žlici medu, 12 stolčenih žbic 
in'žlico cimeta. Ko si vse to dobro zmešala, 
primešaj 21 dek moke. To zmes namaži na 
oblate (ki jih dobiš v slaščičarni) za prst 
na debelo in jih razreži na kocke ali pa na 
podolgovate rezine. Pekačo namaži z vo-
skom, zloži nanjo rezine in jih opeci v precej 
vroči pečici. Ti kolači so hitro pečeni, zato 
pazi, da se ti ne zažgo. 



. . . dokler ni obrisala otrokov obraz pri 
prijateljici, ki pere z Radionom. 

Čeprav imate morda dovolj izkušenj v gospodinjstvu — Vaše perilo bi 

mog lo biti vseeno še lepše: s pomočjo Rad iona ! V primeri z bleščečo 

belino z Rad ionom opranega perila, se zdi vsa!<o drugo perilo sivkasto. 

In z a k a j ? Ker navadna mila in pralna sredstva 

samo površno odpravijo nesnago, R a d i o n pa 

vsebuje kisik, ki skupaj s peno izbornega Schichlo-

vega mila prodira skozi tkanino in opere vsako 

perilo temeljito in snežnobclo. Za to 

je z R a d i o n o m oprano perilo bolj 

belo nego d rugo perilo. Pri pri-

hodnjem pranju uporabite Radion, 

ki V a m bo pomagal , da boste do-

bili snežnobelo perilo. 

S c h i c h f o v 

Scfcicht-

RADION pere sam! 

RADION 
pere sam 
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X Najhitrejše živo bitje. Naravoslovec An-
drews je dognal, da ptiči niso najhitrejši, mar-
več da 90 žužeffike mnogo hitrejše. Hitrostni 
rekord med .žuželkami pa je učenjak podelil 
neki žuželki, katera se znanstveno imenuje 
Cephemomya. Učenjak je dognali, da ta žu-
želka doseže 1309 killometro vina uro. To je 
seveda strašna naglica. Ko bi bilo kdlaj mo-
goče, da bd človek iznašel letalo, ki bi moglo 
tako naglo leteti kakor leti ta žuželka, bi 
lahko v 17 urah preleteli okoli zemlje. Le-
teli bi torej hitreje, kaikor pa se suče zemlja 
okotti svoje osi. žuželke so hitrejši letalci ka-
kor pa ptiči, saj so se v . letalski službi ma-
tere narave urile več sto milijonov let, med-
tem ko so ptiči na zemlji le 135 milijonov 
Jet. Človek pa je razipel svoje peruti šele pred 
kratkim. On pa ne pozna nobene hitrostne 
meje. 

X 11 kg težka pesa. V nekem kraju v 
vzhodni Nemčiji so imeli letos izredno do-
bro letino pese. Enega izmed teh zemeljskih 
sadežev so morali po vseh pravilih izkopati, 
kajti njegov obseg in njegova dolžina sta 
znašala 3 četrti metra. Vse skupaj je tehtalo 
11 kg! 

X Knjige tolikšne ko znamke. Na kongre-
su knjižnic v Cambridgeu na Angleškem so 
razpravljali o uporabljivosti ozkega filma v 
javnih knjižnicah. Ugotovili so, da bo sča-
soma moči ozki film uporabljati za velike 
svetovne knjižne zbirke, ki bi bile s tem bolj 
dostopne širšim slojem. S pomočjo ozkega 
filma bi lahko poslali v navadnem poštnem 
zavoju kako prav veliko knjižnico po vsem 
svetu. Profesor Hutten z Britskega muzeja 
je povedal, da bo moči z ozkim filmom vse 
angleške knjige, izišle pred uporabo tiska, 
posneti in jih na ta način poslati knjižnicam 
Združenih držav ameriških. S tem novim na-
činom reproduciranja se more velikost knjig 
zmanjšati na velikost poštne znamke in nato 
s povečevalnimi aparati povečati do naravne 
ali še večje velikosti knjig in jih kazati na 
platnu ko v kinu. 

X Koliko medu da lipov cvet? Strokovnja-
ki so natančno preiskali vrednost lipovega 
cvetja za čebele. Ugotovili so, da izloči deset 
lipovih cvetov v štiriindvajsetih urah 26 mi-
ligramov nektarja s 33 odstotki sladkorja. 
Te številke kažejo, koliko cvetov morajo ob-
leteti čebele, da nam preskrbijo žličko medu. 

X Patent za fabrikacijo dežja. Dolgo je že 
znano, da po velikih požarih rado začne kma-
lu deževati. Zato so večkrat, kadar je bila suša 
nalašč zažgali svojo veliko prerijo, nakar se 
je kmalu ulil dež in zmočil zemljo. To stvar 
je začel študirati neki Madžar ter je pred 
kratkim svojo iznajdbo dal patentirati. Ta 
njegova iznajdba je v tem, da bi bilo ob ve-
liki suši, ki napravi toliko škode na polju, 
zažgati velikansko množino petroleja, in si-
cer nič manj kakor en milijon kilogramov, 
kar bi pomenilo blizu enega milijona dinarjev 
našega denarja. Mož je takole računal: Leta 
1934 je suša na Madžarskem napravila za ka-
ke 4 milijarde dinarjev škode Če bi napra-
vili umetno namakanje, bi to veljalo na en 
katastrski oral celih 200 dinarjev, medtem ko 
bi bil isti učinek dosežen s petrolejem, kar pa 
bi na en oral veljalo le kakih 15 dinarjev. 
Račun je torej nad vse lep. Samo vprašanje 
je, kje se bo dobil bogat dobrotnik, ki bi bil 
voljan zažgati svojih milijon dinarjev za po-
skušnjo 

X Novi uspehi s krvnimi prenosi. Prof. 
Sjukovu v Kijevu je uspelo, da je otroke 
s prenosom krvi hitro ozdravil. Posebno 
dobro se je ta način izkazal v primerih škr-
latinke. V osrednjem zavodu so krvno pre-
takanje z uspehom uporabili za težke ope-
kline, revmatizem in trebušni legar. Dober 
učinek je pokazal prenos krvi tudi pri 
krvnih zastrupitvah, gnijočih tvorih in dru-
gih težko ozdravljivih ranah. Eden najlep-
ših uspehov ruske znanosti je ta, da je našla 
načine za konserviranje krvi. To konservi-
ranje opravljajo na ta način, da pomešajo 
darovateljevo kri s posebno tekočino. Kri se 
potem ohrani sveža dva do tri tedne. Na-
predek krvne transfuzije je najbolje razvi-
den iz tega, da je znašala 1. 1932. vsa za 
prenos uporabljena kri 730 1, lansko leto pa 
že 10 tisoč litrov. 

JESEN — ZIMA — OSTANKI 
mariborskih tekstilnih tovarn, pristnobarvni, brez 
napak sicer: Paket Serija »R« z vsebino 16—20 
m dobro uporanbih ostankov flanelo in barhentov 
za žensko obleko, moško in žensko spodnje perilo. 
Paket Serija »T« z vsebino 4 m čisto volnenega 
blaga za žensko obleko v najmodernejših vzorcih. 
Pri naročilu prosim navedite barvo. 
Reklamni paket Serija »K«, vsebina 20—25 m 
boljšega flanela za moško, žensko in otročje pe-
rilo v najlepši sestavi, paket Din 136.— Dalje spe-
cialni paket »Original Kosmos D« z vsebino 17— 
21 m I.a barhentov za ženske obleke, bluze in 
prvovrstnih flanelov za pidžame, žensko, moško 
in otročje perilo za izjemno ceno Din 150.— Paket 

Serija »Z« z vsebino 3—3.20 m dobrega sukna za 
moško obleko, damski kostum ali plašč ln sicer: 
»Z« št. 1 Din 130.—; »Z« št. 2 Din 160.—; »Z« št. 
3 Din 250.—, zadnji I.a kamgarn. Vsak paket 
poštnine prosto, pri dveh ali več paketih primeren 
popust. Neprimerno vzamem nazaj in zamenjam. 
Pišite še danes RAZPOŠILJALNICI KOSMOS, 

Maribor, Kralja Petra trg. 
Vsak paket Din 128.— 

PRODAM HIŠO S PEKARNO 
na prometnem mestu po ugodni ceni. Vpra-
šati Črensovci, štev. 100, Prekmurje. 



Rodio LluHliono 
od 7. do 14. novembra 1937. 

Nedelja, 7. XI.: 8.00: Mandolinski kvar-
t e t . — 9.00: Čas, poročila, spored. — 9.15: 
Za dobro voljo (plošče). — 9.45: Verski go-
vor. — 10.00: Prenos cerkvene glasbe iz 
stolnice. — 11.15: Otvoritev razstave A. 
Foersterja. — 11.30: Koncert češke glasbe 
(radijski orkester). — 13.00: Čas, vreme, po-
ročila, spored. — 13.15: Jesensko listje (plo-
šče). — 16.00: Valčki in polke (plošče). — 
17.00: Čebelarstvo v letošnjem letu. — 17.30: 
Prenos cerkvenega koncerta iz stolnice ob 
priliki proslave 100 letnice rojstva A. Foer-
sterja (3 cerkveni zbori). — 18.30: Češka 
plesna glasba (plošče). — 19.00: Čas, vreme, 
poročila, spored, obvestila. — 19.30: Nac. 
ura. — 19.50: Slovenska ura. — 20.30: Pre-
rez iz »Prodane neveste« (plošče). — 22.00: 
Čas, vreme, poročila, spored. — 22.15: Kon-
cert češke lahke glasbe (radijski orkester). 

Ponedeljek, 8. XI.: 12.00: Češki in slova-
ški napevi (plošče). — 12.45: Vreme, poroči-
la. — 13.00: Čas, spored, obvestila. — 13.15: 
Iz Smetanovih oper (koncert radijskega or-
kestra). — 14.00: Vreme, borza. — 18.00: 
Zdravstvena ura (Prirojene bolezni). — 
18.20: Fibich: Pomlad, simfonična slika (plo-
šče). — 18.40: Kulturna kronika: Češki skla-
datelji med Slovenci. — 19.00: Čas, vreme, 
poročila, spored, obvestila. — 19.30: Nac. 
ura. — 19.50: Zanimivosti. — 20.00: Koncert 
»Pevske zveze« ob priliki proslave 100 letni-
ce rojstva A. Foersterja. — 21.30: Iz čeških 
baletov in operet (plošče). — 22.00: Čas, vre-
me, poročila, spored. — 22.15: Veseli zvoki 
čeških komponistov (radijski orkester) 

Torek, 9. XI.: 11.00: Šolska ura. — 12.00: 
Solistične skladbe čeških mojstrov (plošče). 
— 12.45: Vreme, poročila. — 13.00: Čas, spo-
red, obvestila. — 13.15: Iz čeških oper (plo-
šče). — 14.00: Vreme, borza. — 18.00: Kon-
cert radijskega orkestra. — 18.40: Krščan-
stvo in nacionalizem. — 19.00: Čas. vreme, 
poročila, spored, obvestila. — 19.30: Nac. 
ura. — 19.P0: Zabavni tednik. — 20.00: Ve-
čer Josipa Prochazke. — 22.00: Čas, vreme, 
poročila, spored. — 22.15: Koncert češke la-
hke glasbe (Radijski orkester). 

Sreda, 10. XI.: 12.00: Slovanski plesi (plo-
šče). — 12.45: Vreme, poročila. — 13.00: Čas, 
spored, obvestila. — 13.15: Češke pevske 
skupine (plošče). — 14.00: Vreme, borza. — 
18.00: Mladinska ura: Glasbeno oblikoslovje. 
— 18.40: Oblike in dinamika življenja. — 
19.00: Čas, vreme, poročila, spored, obvesti-
la. — 19.30: Nac. ura. — 19.50: Šah. — 20 00: 
Koncert češke komorne glasbe. — 21.00: 
Koncert češke glasbe (radijski orkester). — 
22.00: Čas, vreme, poročila, spored. — 22.15: 
Tercet Stritar in radiiski jazz. 

Četrtek, 11. XI.: 12.00: Poskočni napevi, 
veseli odmevi (plošče). — 12.45: Vreme, po-
ročila. — 13.00: Čas, spored obvestila. — 
13.15: Slavni češki operetni komponisti (ra-
dijski orkester). — 14 00: Vreme, borza. — 
18.00:- Češka narodna pesem (radijski orke-
ster). — 18.40: Slovenščina za Slovence. — 
19.00: Čas, vreme, poročila, spored, obvesti-
la. — 19.30: Nac. ura. — 19.50: 10 minut za-
bave. — 20.00: Koncert ljubljanskega šra-
mel-kvart. z vmesnimi spevi g. Mirka Pre-
melča. — 22.00: Čas, vreme, poročila, spo-
red. — 22.15: Dvorakovi koncertni plesi (ra-
dijski orkester). 

Petek, 12. XI.: 11.00: Šolska ura: Martin 
Krpan z Vrha. — 12.00: Iz naše domovine 
(plošče). — 12.45: Vreme, poročila. — 13.00: 
Čas, spored, obvestila. — 13.15: Po slovan-
skem severu (plošče). — 14.00: Vreme, bor-
za. — 18.00: Ženska ura. — 18.20: Plošče — 
18.40: Francoščina. — 19.00: Čas, vreme, po-
ročila, spored, obvestila. — 19.30: Nac. ura. 
— 19.50: Zanimivosti iz življenja izseljen-
cev. — 20.00: Klavirski koncert čeških skla-
dateljev. — 21.00: Podoknice (ološče). — 
21.15: Citraški nastop. — 22.00: Čas, vreme, 
poročila, spored. — 22.30: Angleške plošče. 

Sobota, 13. XI.: 12.00: Pisani zmes veselih 
stvari. — 12.45: Vreme, poročila. — 
13.00: Čas, spored, obvestila. — 13.15: Pi-
sana zmes veselih stvari. — 14.00: Vreme. — 
18.00: Češki plesni napevi (radijski orke-
ster). — 18.40: Pogovori s poslušalci. — 
19.00: Čas, vreme, poročila, spored, obvesti-
la. — 19.00: Nac. ura. —- 19.50: Pregled spo-
reda. — 20.00: O zunanji politiki. — 20.30: 
Kako je martinoval Peregrin Pajek. Pester 
večer. Sestavila Jožek in Ježek. — 22.00: 
Čas, vreme, poročila, spored. — 22.15: Slav-
ne češke koračnice in valčki (radijski or-
kester). 

ODPRTA USTA 
Zdravnik: »Ali spite morda z odlprtimi usti?« 
Bofliiiilk: »Ne vem Drevi, ko bom spal, bom 

na to pazil.« 

i OlllISl 
POSESTVO 

obstoječe iz hiše, gospodarskih poslopij, vrta, 
njiv, travnikov, vinograda, pašnikov in go-
zda, se ugodno proda. Naslov: Josip Božič, 

Št. Jernej, Dolenjsko. 

HRANILNE KNJIŽICE 
prodate ali kupite zelo ugodno potom moje 
oblastveno dovoljene pisarne. Takojšnja go-
tovina. Rudolf Zore, Ljubljana. Gledališka 
ul 12. Telefon 38-10. 

PRILIKA 
ugodnega nakupa trenškotov, 
hubertusov, obleke, perila itd. 

P r e s k e r, — S v . Pet ra c. 14 

DO 100 DIN DNEVNO 
lahko vsak zasluži s prodajanjem ali izdelo-
vanjem potrebnih predmetov. Pošljite znam-
ke za odgovor. Josip Batič, Ljubljana. 

PRODA SE KMETSKO POSESTVO 
z gospodarskimi poslopji in poljem za rejo 
8 glav živinie. Janez Leskovec, Dol. Jezero, 
pošta Cerknica. 

AL. PLANINŠEK 
Ljubljana, Beethovnova ul. 14. Telefon 35-10. 
Izposluje vse bančne, kreditne posle, nakup 

in prodajo 
hranilnih knjižic 

najugodnejše proti takojšnjemu plačilu. 

SAMO Din 98.— 
63719 Po ceni in dobra zapestna ura Shock 

Proof, lepo kromirano ohišje s svetle-
čimi številkami in kazalci . Din 98.— 

63796 Ista z anker kolesjem na kamne tekoča 
s sekundnim kazalcem . . Din 185.— 

63710 Ista s prima anker kolesjem na 15 
kamnov s sekundnim kazalcem 

Din 260.— 

Zahtevajte cenik, zastonj in poštnine prosto. 

Lastna protokolirana tovarna ur v Švici. 
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odpremo 

¥ Kočevju 
TRG KRALJA ALEKSANDRA ŠT. 84 

Vršila bo vse posle denarnih zavodov. 
Sprejemala bo vloge na knjižice in v tekočem računu in jih obre-

stovala po 3—5%. 

Dajala bo posojila in kredite proti vknjižbi, poroštvu in zastavi 

vrednostnih papirjev po najugodnejših pogojih. 

Vloge bo izplačevala brez omejevanja. 

Blagajniške ure od 8 do pol 1 in od 3 do 4. 

HRANILNICA DRAVSKE BANOVINE 
LJUBLJANA 

p r e j e 
K R A N J S K A H R A N I L N I C A 


